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NOTAS

-OPINIÓN-
Nota 1: Tiempo de rescates 
-Por Víctor Corcoba Herrero- 

Es la hora de los rescates. El ser humano debe ser rescatado por sí mismo, por su misma especie. Para ello, hace falta rescatar la política, convertida en negocio, en lugar de activarla como servicio. Hacen falta menos dominadores y más solidaridad. Así, la ciencia ha de integrarse en la reducción de riesgos que conllevan desastres. Los sindicatos, las diversas asociaciones, han de salvar a esa humanidad injustamente tratada.

Por desgracia, vivimos en el permanente abuso, con un uso inadecuado de los bienes, una desbordante degradación ambiental, una débil gobernabilidad en muchos países, con unos escenarios de pobreza que no deberían existir y, lo que es peor, con unas expectativas que no despuntan, porque hasta la misma sociedad carece de referentes. Tendríamos que pactar otras formas de hacer, otras de formas de vivir, otras formas de actuar, otras formas de ser. El dominio no puede permanecer en unas pocas manos para su capricho o divertimento. Buena parte de los moradores del mundo se encuentran ensombrecidos por la frustración, el desconsuelo, la venganza o la duda. Pero, ante este desolador desconcierto, no podemos caer en la trampa de lo trágico. Siempre cohabita una luz que nos da la oportunidad del cambio social.

Evidentemente, el cambio social no pasa por resignarse, o por buscar la huida de la realidad, o por inventarse un optimismo falso. Veamos lo que va mal y rectifiquemos. Pensemos en los desequilibrios sociales, en la falta de oportunidades de tantos jóvenes, en el terrible poder armamentístico, en la escasez del agua para tantos seres humanos, en las injustas y altaneras finanzas. Tenemos la oportunidad de rescatarnos de este infierno de tragedias, sin tener que lavarnos las manos como Pilatos. Todos hemos de contribuir a mejorar este camino que hemos de recorrer. Y aquí es preciso el papel aglutinador, cada uno desde su horizonte de reflexión. Dejemos las lecturas ideológicas, doctrinarias, y apostemos por el ser humano como realidad pensante, que ha de vivir y puede vivir sin miedos, sin catastrofismos, sin desilusión en definitiva. Quizás para esta renovación merezcamos un rescate, no de finanzas, sino de valores humanos. Desde hace tiempo, nos hemos abandonado y supeditado al poder, obviando esa dimensión espiritual, trascendente, que nos forma en el discernimiento para alimentar los avances humanos, que son los verdaderamente esperanzadores.

Por consiguiente, llegados a este punto, creo que hemos de integrarnos al máximo; máxime para recuperar lo humano en toda su plenitud.  Es lo humano lo que tiene que prevalecer sobre todo lo demás.  Es lo humano lo que importa. De ahí que tengamos que pensar de otro modo la política. Hemos de hacerla de otra manera. No tengamos miedo a escucharnos. No tengamos miedo a compartir. Respetémonos. Abrámonos a la vida para favorecer el encuentro. No excluyamos. No pensemos que hemos venido al planeta para ser eternos líderes, dejemos que la nueva savia fluya en un mundo en permanente cambio. Saltemos de esta mundanidad hacia otro mundo más sabio y, a la vez, más solidario también. Rescatémonos de las inútiles contiendas. Es tiempo de fraternizarnos, de tender puentes y de avivar coincidencias. Tenemos que concurrir en acuerdos. Para educar un hijo, dice un refrán africano, hace falta una aldea; luego, para educar al ser humano, hace falta la humanidad entera. La referencia de que han disminuido el número de fallecidos por desastres naturales en la región de Asia-Pacífico, es un claro ejemplo de cooperaciones en el intercambio de información regional y, también, de coordinación conjunta de operaciones de alerta temprana y evacuaciones. Sin duda, esta es la vía para hacer más habitable el escenario de nuestra propia especie, la de sumar fuerzas de apoyo y no la de restar por puro egoísmo.

Indudablemente, todos los humanos tenemos la responsabilidad moral de hacer de la cooperación entre culturas diversas, una manera de vivir. Pienso que la moderación en todo ha de ser nuestra brújula para orientarnos hacia ese verdadero bien colectivo, que se determina y se conoce mediante la naturaleza del ser humano en su armónico equilibrio con lo que le rodea. Para lamento de toda la humanidad, en todos los países la exclusión y la discriminación continúan inmortalizando la falta de equidad, unida a la ausencia de un corazón sensible. Por eso, en ese rescate que propugno es fundamental la reorientación de la política hacia otros horizontes más humildes y de asistencia social. Un gobernante que únicamente gobierna para los suyos no puede gobernar. Como mucho puede hacer avanzar a los de su línea, pero no puede en absoluto regir los designios de unos seres pensantes cada día más globalizados. Por estas razones, una política comprensiva con todos y tolerante, gana el respeto de la ciudadanía, y sobre todo la admiración de ese pueblo marginado, que espera la mano tendida para salir del callejón de la intransigencia de algunos.

Entre todos, pues, hemos de rescatarnos y reintegrarnos en un planeta, en el que gobierne la ética por encima de los ídolos. Que manden los seres humanos más humildes. Escuchemos su voz. Entremos en diálogo. El mundo tiene el futuro que el ser humano quiera. Luchemos, al menos todos unidos, para que la confianza no se desmorone. Quizás debiéramos tener la picardía de los reptiles, pero también la autonomía bondadosa de las aves. Alguien astuto es una persona difícil de engañar, cuestión importante en un mundo de falsedades y, asimismo, la clemencia es un buen símbolo para superarnos y acercarnos a nuestros semejantes. Lo decía el escritor español, Pío Baroja (1872-1956): "Realmente, no sé si con justicia o no, a mí no me admira el ingenio, porque se ve que hay muchos hombres ingeniosos en el mundo. Tampoco me asombra que haya gente con memoria, por grande y portentosa que sea, ni que haya calculadores; lo que más me asombra es la bondad, y esto lo digo sin el menor asomo de hipocresía". Ciertamente, ese espíritu de dulzura, de apacibilidad, de mansedumbre, actualmente no cohabita con la especie, por lo que difícilmente va a sorprendernos avanzar en el vínculo de familia humana, cuando lo que prolifera es una mentalidad separadora, de acoso y ahogo al ser humano.

Nos hemos globalizado pero no nos hemos hermanado. Esta es la gran necedad. Cómo globalizar un sistema económico, sin una mente integradora, donde esté la mujer y el hombre, la familia, todos nosotros, para que la luz de la justicia nos encamine a la esperanza de un mundo renovado, más del espíritu que de los negocios, más del verso que del dinero, más de la ilusión que de la desgana. O caminamos todos juntos para acrecentar el paraíso o el desencuentro nos llevará, más pronto que tarde, a la nada, al vacío de la estupidez. Es muy significativo fortalecer los vínculos entre culturas, retornar y rehacer un hábitat verdaderamente humano, resurgir en lo auténtico para que lo bueno y lo bello mane (y emane) por cualquier rincón del orbe. Al igual que algunas cosas del pasado, son pretérito, pero abrieron una brecha al futuro; reinventemos el hoy, el presente que es nuestro, y nuestra será la vida para reafirmarla hacia nobles aspiraciones. A lo mejor cada día hemos de rescatarnos para luego regresar a la eternidad. El cambio es ley humana. Al fin y al cabo, cualquiera que olvide el pasado o no viva el presente, se perderá también el futuro. Y no será posible volver atrás para desgracia nuestra.
-ESPIRITUALIDAD- 
Nota 2: Los dones del Espíritu Santo
-Por Fray Alejandro Ferreriros, ofm conv- 
Conocí un obispo que, casi siempre, en la eucaristía de la confirmación preguntaba a catequistas y catecúmenos los dones del Espíritu Santo. Basta un poco de imaginación para pensar que, con los nervios del momento, siempre se escapaban algunos. Mucho más problemático es cuando se nos escapan en la vida ya que sin la acción del Espíritu Santo en nuestras vidas somos solamente la sombra de lo que estamos llamados a ser.

Hablar de dones del Espíritu Santo es hablar de su acción en nosotros, del cristiano vivo, ardiente y encendido en el Espíritu que el Resucitado nos donó desde su cruz cuando entregó su Espíritu.

La reflexión sobre los dones se basa en el capítulo 11 del profeta Isaías en el que leemos:

“Saldrá un vástago del tronco de Jesé, y un retoño de sus raíces brotará.
Reposará sobre él el espíritu de Yahvé: espíritu de sabiduría e inteligencia, espíritu de consejo y fortaleza, espíritu de ciencia y temor de Yahvé.
Y le inspirará en el temor de Yahvé. No juzgará por las apariencias, ni sentenciará de oídas.
Juzgará con justicia a los débiles, y sentenciará con rectitud a los pobres de la tierra.
Herirá al hombre cruel con la vara de su boca, con el soplo de sus labios matará al malvado.
Justicia será el ceñidor de su cintura, verdad el cinturón de sus flancos.
Serán vecinos el lobo y el cordero, y el leopardo se echará con el cabrito, el novillo y el cachorro pacerán juntos, y un niño pequeño los conducirá.
La vaca y la osa pacerán, juntas acostarán sus crías, el león, como los bueyes, comerá paja.
Hurgará el niño de pecho en el agujero del áspid, y en la hura de la víbora el recién destetado meterá la mano.
Nadie hará daño, nadie hará mal en todo mi santo Monte, porque la tierra estará llena de conocimiento de Yahvé, como cubren las aguas el mar.”
En el texto se distinguen dos partes una que describe el vástago de Jesé, lleno del Espíritu del Señor, de cualidades, virtudes y juicios justos (1-5) y otra (6-9) en la que contemplamos los efectos de este gobierno justo y prudente que se irradia sobre la naturaleza animal e inanimada. Un poema que se refiere al Mesías que tenía que venir.

Resonancias.
En el trasfondo resuenan otros pasajes de la Escritura

• La profecía de Batán en la que Yahvé anuncia a David que le edificará una casa y afirmará su descendencia consolidando el trono de su realeza (2Sam 7,11-12). Todos los textos mesiánicos se relacionan con esta promesa fundamental de un descendiente de David.

• Un poco anterior es el pasaje de Ezequiel: “Yo suscitaré para ponérselo al frente un solo pastor que las apacentará, mi siervo David: él las apacentará y será su pastor. Concluiré con ellos una alianza de paz, haré desaparecer de esta tierra las bestias feroces.
Habitarán en seguridad en el desierto y dormirán en los bosques. (34,23.25). Se presenta la figura del Pastor y la paz que se deriva de Él.

• Hay otros textos que nos hablan del origen del rey: Is 7,14: el Dios-con nosotros el Emmanuel; Is 9,5: un niño que se llamará “maravilla de consejero, Dios fuerte, siempre padre, príncipe de paz; Zac 6,12-13: un germen que reconstruirá el templo y dominará en su trono; Jer 23.33: un germen de David que será un rey prudente que practicará el derecho y la justicia.

El rey ideal.
En este rey es Dios mismo el que actúa ya que “Reposará sobre él el Espíritu de Yahvé” y esta presencia del Espíritu es una fuerza creativa, iluminadora, impulsora y decisiva. La obra de Dios en él se explica mediante tres parejas de sustantivos: sabiduría-entendimiento; consejo-fortaleza; conocimiento–temor del Señor.

La primera pareja se refiere a la capacidad de guiar al pueblo son un juicio recto lo que implica una sabiduría o conocimiento profundo inspirado de o alto. El mejor ejemplo lo tenemos en el Rey Salomón.

La segunda pareja, consejo-fortaleza, implica los dones del gobierno práctico. En la paz la aplicación de las reglas justas por el consejo como Salomón en el juicio de las mujeres que se disputaban el mismo niño (1Re 3,16-27) y en la guerra la fortaleza como la de David luchando contra Goliat.

La tercera dupla, conocimiento-temor del Señor, son dones de religiosidad. El rey será un hombre profundamente religioso. Podemos citar sobre todo al rey Josías del que se dice que no hubo otro que estuviera tan orientado a Yahvé con todo su corazón, con toda su alma y fuerzas (2Re 23,25).

¿Por qué son siete? Porque en la traducción griega de la Biblia de dos siglos antes de Cristo que es la que se usó para la versión latina el temor del Señor se desdobla en el don de piedad.

Tenemos entonces: dones de conocimiento, dones de gobierno y dones de religiosidad.
Después de la enumeración de los dones encontramos una nueva proposición de estas características en las que se juega libremente con las cualidades del rey describiendo la figura del Rey ideal en el que es Dios mismo el que actúa. Un rey que se deja invadir totalmente por Dios en el que todo es dinamismo de lo alto y viene del Espíritu del Señor.

Los versículos 6-9 nos describen los efectos de esta invasión divina, la paz de la naturaleza, la armonía recuperada del cosmos, el gozo del paraíso la confianza entre los seres que pueblan la tierra.

¿Quién es el rey mesiánico?
El rey es Jesús en quién reposa el Espíritu del Señor como lo dice Juan 1,33 :”Yo no lo conocía, pero el que me envió a bautizar con agua me dijo: “Aquel sobre quien veas que baja el Espíritu y se queda sobre él, ése es el que bautiza con Espíritu Santo”.

Es en Jesús en quien se unifican todas las capacidades de conocimiento, gobierno y religiosidad para formar la figura perfecta del ser humano. Él mismo dirá: “El Espíritu del Señor está sobre mí” a comenzar su misión (Lc 4,17).

En segundo lugar este rey son todos aquellos que permanecen en Jesús, y están llamados por Él a la plenitud del Espíritu Santo. El Espíritu Santo es el que nos hace ser y vivir como Jesús. Hace en nosotros a Jesús y nos colma con sus dones, nos hace hijos como Jesús, nos hace Iglesia, cuerpo de Jesús.

Este Espíritu se derrama en María “El Espíritu Santo vendrá sobre ti y el poder del Altísimo te cubrirá con su sombra” (Lc 1,35) y sobre cada cristiano: “El Espíritu de Dios habita en ustedes” (Rm 8,9). La plenitud que describe Isaías es para cada uno de nosotros.

Por lo tanto el cristiano que se deja guiar por el Espíritu es como un barco que navega con las velas desplegadas con el viento en popa; el que se deja guiar solamente por las virtudes es como una barca que avanza sólo con la fuerza de los remos, más lentamente y con mucho mayor esfuerzo y ruido.

El Espíritu es que nos hace caminar ligeros en la marcha de la santidad, con agilidad, entusiasmo, alegría. Esta es la belleza de una vida cristiana auténtica, atractiva y fascinante. En el bautismo fuimos constituidos reyes para encarnar en nosotros, por el Espíritu, los dones del rey mesiánico.

Los dones
La teoría teológica de los dones parte de San Ambrosio y es elaborada más tarde por Santo Tomás que los relaciona con las tres virtudes teologales: fe, esperanza y caridad.

Él relaciona los dones de entendimiento, ciencia y consejo con la fe; los de fortaleza y temor de Dios con la esperanza; y la piedad y la sabiduría con la caridad.

Lo que quiere demostrar es que el cristiano cuando llega a su plenitud está impregnado de sabiduría, inteligencia, devoción, espíritu de oración, fortaleza, penetración del misterio y gozo de lo alto.

Los dones son, por lo tanto, disposiciones que nos permiten ponernos con facilidad bajo la guía del Espíritu, para vitalizar tanto las virtudes de fe, esperanza y caridad como las virtudes morales de prudencia, justicia, fortaleza y templanza.

Es Dios el que actúa en nosotros la santidad, el que nos santifica por medio de su Espíritu que sopla donde quiere.

Por lo tanto la virtud básica del cristiano es la docilidad al Espíritu Santo. Estos dones son la anticipación de la Jerusalén celestial, los cielos nuevos y la tierra nueva, el gozo de la vida eterna en la que Él tomará plena posesión de nuestra existencia. Los dones anticipan el paraíso y son el comienzo de la plenitud de vida que hay en nosotros.

-AUTOAYUDA-
Nota 3: Reflexionando sobre el trabajo
-Por padre Fernando Pascual- 
Uno de los grandes peligros en la vida cotidiana consiste en hacer cosas sin tener claras las prioridades.

Contestamos mensajes del correo electrónico, leemos noticias de Internet, vemos algún vídeo interesante, escuchamos música, damos un vistazo a un libro, arreglamos un monitor... Pero, ¿de verdad eso era lo más importante para uno mismo, para la familia, para el lugar de trabajo, para la sociedad? 

Es cierto que resulta mucho más fácil encender la computadora y navegar por Internet que sentarse un momento para analizar las prioridades que tenemos ante nosotros. Pero también es cierto que sin tener claro lo que es realmente importante no conseguiremos aprovechar el tiempo de modo eficaz. 

Por eso, una de las claves fundamentales en la vida de las personas y de las instituciones consiste en individuar los asuntos más importantes, y, entre ellos, los urgentes, para luego acometerlos con decisión y empeño. 

Entonces descubriremos, casi con sorpresa, que teníamos a disposición mucho más tiempo del que imaginábamos.

¿Por qué? Porque dejamos de lado actividades, algunas muy interesantes pero prescindibles, y organizamos el día y la semana para atender seriamente aquellos asuntos que merecían lo mejor de nosotros mismos. 

Trabajar según prioridades es lo único realmente eficaz, si bien exige mucho. Porque acometer lo arduo asusta, mientras que contestar correos de amigos o actualizar las fotos en las redes sociales resulta gratificante en lo inmediato pero dañino al desparramar nuestro tiempo.

Hoy puedo trabajar según prioridades. Atenderé entonces asuntos que necesitan una respuesta inmediata y conseguiré una mayor tranquilidad en mi alma que sabré comunicar a quienes viven a mi lado. Lo cual, en un mundo inquieto y de prisas como el nuestro resulta sumamente valioso, además de que nos permite alcanzar un estilo de vida sano y constructivo. 

-CULTURA-
Nota 4: Canciones folklóricas religiosas
-Por Sebastián Dugo -
El gran trabajo como compilador del gran musicólogo Carlos Vega y su discípula Isabel  Aretz han demostrado en sus registros, grabaciones de múltiples canciones con coplas de nuestra tierra. 

Hoy en Familia Cristiana veremos qué pasa con los actos litúrgicos y las canciones folklóricas religiosas.

Breve introducción
Las canciones folklóricas se clasifican en: “religiosas” y “profanas”.
Ambos grupos se dividen a su vez en infantiles y de adultos.

Las de adultos a su vez se caracterizan por ser: colectivas diafónicas e individuales. 

Canciones religiosas folklóricas de adultos (colectivas):
- Gozos y alabanzas: se interpretan durante el año litúrgico a un santo, o a diversas advocaciones o a la Virgen María.

- Oraciones cantadas: algunas de estas son consideradas litúrgicas propiamente dichas como: PADRE NUESTRO, GLORIA, otras son llamadas populares como los TRISAGIOS, ROGATIVAS, SAESTAS, HUMILDE.

- Cantos de ánimas o lamentos y canciones especiales: por ejemplo: El Canto del Velorio del Angelito, El Año Nuevo Pacarí. Esta última es propia de La Rioja y se la interpreta en Lengua Quechua, durante la fiesta del Niño Alcalde.

Canciones religiosas folklóricas de niños
Tienen la particularidad que provienen del cancionero Español al igual que las profanas, y se ejecutan en forma vocal al unísono.

Los niños las cantan tomados de las manos, y la más conocida es el Canto al Pesebre, para Navidad, y la localización geográfica es en la provincia de Jujuy. 

Canciones religiosas juglarescas (de adultos individuales)
Ejecutadas por lo que llamamos “especialistas”, en este caso mujeres, que se las conoce como “rezadoras”, se encuentran vigentes y las hallamos en la zona de Santiago del Estero, La Rioja y Catamarca y otras provincias del Noroeste Argentino.

El texto de las Coplas presenta ciertos grados de incoherencia, pero esto no es de gran importancia, ya que los trascendente es el acto sacro del momento, o sea la significación del rito. 

¿Dónde encontramos el registro de estas canciones?
 Al principio nos referimos a Carlos Vega y a su discípula Isabel Aretz.
Vega realizó gran cantidad de registros y grabó estos en vivo en los ámbitos propio donde se ejecutaban.
Estos registros quedaron en la obra “Antología de Canciones Folklóricas Argentinas”, edición impresa, acompañada de grabación.

Aretz fue la encargada de realizar las clasificaciones que hemos tratado en este artículo.
-TECNOLOGÍA-
Nota 5: Navegando por los museos
-Por Hermana Gabriela, fsp-

Si te interesa recorrer los mejores museos del mundo sin moverte de tu casa te recomendamos algunas alternativas interesantes al alcance de un click.

El sitio del Vaticano fue uno de los pioneros en mostrar la Capilla Sixtina en 3d por internet. Poco a poco los Museos fueron mejorando sus páginas y gracias a ellos hoy podemos recorrer sus pasillos y conocer todos los detalles de pinturas y obras famosas. Comencemos el recorrido!

Hermitage: El Palacio de Invierno de los Zares en San Petesburgo  y su colección privada de obras de arte se terminó transformando en uno de los más valiosos museos del mundo. Desde obras prehistóricas, fruto de la investigación en yacimientos rusos, pasando por escultura y arte decorativa, hasta llegar a obras de pintores como Monet, Van Gogh, Gauguin, entre otros.  El sitio está en inglés y ruso. En ingles donde dice Explore Hermitage/Collection online encontraremos todas las colecciones que se encuentran en el museo. Pero si queremos realizar una visita por las obras más representativas otra opción es ingresar al sitio Art Project de Google.

Louvre La pintura con la que se relaciona este Museo es la archiconocida Mona Lisa y su sonrisa enigmática. El Museo del Louvre es el museo nacional de Francia y el más visitado de París. Con más de 35.000 obras de arte en su colección es también uno de los más importantes del mundo. Su sitio oficial está en inglés y francés. Tiene recursos para chicos, la historia del Museo y claro una galería virtual con sus obras. Interesante es que también se lo puede recorrer en 3D: Sitio oficial
Haciendo clic aquí podrá ver muchás más Galerías en 3D
Museos Vaticanos  En su página oficial leemos su historia: “Los Museos Vaticanos y las Galerías Pontificias nacen con los pontificados de Clemente XIV(1769-1774) y Pío VI (1775-1799), por esta razón los museos toman el nombre de museo Pío-Clementino. Mas tarde Pío VII (1800-1823) amplió notablemente las colecciones de Antigüedades Clásicas, añadiendo el Museo Chiaromonti y el Brazo Nuevo, y enriqueció la Colección Epigráfica situada en la Galería Lapidaria.”
El sitio web tiene como punto a favor que está en español. También puede ser visitado por internet en 3D. También les recomiendo la visita virtual de la Capilla Sixtina donde se puede recorrer desde los frescos del techo hasta los pisos de mosaicos.

MoMa:  El Museo de Arte Moderno de Nueva York alberga piezas tales como La noche estrellada de Van Gogh, Broadway Boogie Wogie de Piet Mondrian, Las señoritas de Avignon (1906) de Pablo Picasso, La persistencia de la memoria de Salvador Dalí y obras de artistas norteamericanos de primera fila como Jackson Pollock, Andy Warhol y Edward Hopper. El MoMA posee además importantes colecciones de diseño gráfico, diseño industrial, fotografía, arquitectura, cine e impresos.
Les comparto alternativas para visitar de modo virtual este Museo: Flickr / Google Project
En cuanto a los Museos en Argentina, el Ministerio de Educación de la Nación ha creado un portal donde podemos recorrer en forma virtual:

Museo Histórico Nacional del Cabildo y de la Revolución de Mayo 

Museo Casa Histórica de la Independencia, Tucumán 

Museo de Arqueología de Alta Montaña (MAAM), Salta 

Museo de La Plata 

Museo Nacional de Bellas Artes (MNBA) 

Museo de Arte Contemporáneo de Rosario (MACRO), Santa Fe
Museo del Hombre y del Mar de Puerto Madryn, Chubut
-IGLESIA-
Nota 6: Devoción a Nuestra Señora de Luján 
-Por Gloria Batalla- 
El primer milagro de Nuestra Señora de Luján ocurrió en el año 1630, y desde aquel entonces la devoción a esta advocación mariana no dejó de crecer y de extenderse por todo el territorio argentino y países vecinos. En la actualidad la fe en esta virgencita sigue viva en el corazón de millones de personas, y por ello muchas parroquias la han tomado como patrona.
Al acercarnos a la festividad de Nuestra Señora de Luján (8 de mayo), Familia Cristiana nos acerca el testimonio de la parroquia "Nuestra Señora de Luján de Sarandí - Avellaneda" (Provincia de Buenos Aires), en la que el párroco nos narra la fe viva y actual de la gente que, aún hoy, se abandona en los brazos de la madre y que, animados por ella, se lanzan a la misión.

Un poco de historia
La imagen original de la Virgen es pequeña y sencilla, de solo 38 cm de altura, realizada en arcilla cocida y representa a la Inmaculada Concepción. El origen de la advocación se remonta a 1630. Antonio Farías Sáa, un hacendado portugués que vivía en Santiago del Estero, quería erigir en su estancia una capilla en honor de la Virgen. Es así que solicitó a un amigo que le enviara una imagen de la Inmaculada Concepción de María desde Brasil. Para una mejor elección, su amigo le envió dos imágenes. En el mes de mayo de 1630, las imágenes de la Virgen llegaron a Buenos Aires y fueron trasladadas en un carruaje a la ciudad de Luján para descansar. Al día siguiente estaban dispuestos a continuar pero los bueyes no querían moverse. Después de intentos fallidos, bajaron uno de los cajones y los bueyes iniciaron la marcha sin dificultad. Intrigados por el contenido del cajón, encontraron al abrirlo una imagen pequeña de la Inmaculada Concepción. Los creyentes interpretaron el hecho como providencial, y entregaron la imagen para su custodia a don Rosendo de Oramas. Le construyeron una pequeña ermita, donde la gente rezaba, y en 1670 se le construyó un santuario donde se la comenzó a venerar.

Algunos datos históricos
-El 8 de mayo de 1887 se realizó la Coronación de la Virgen de Luján, concedida por el papa León XIII a pedido del padre Salvaire.

-En 1893 se realizó la primera peregrinación multitudinaria al Santuario de Luján, encabezada por el padre Federico Grote.

-En el año 1930 el Santuario recibió el título de Basílica, y la Virgen fue declarada patrona de Argentina, Uruguay y paraguay.

-En 1934 la Virgen de Luján recibió la coronación canónica, aprobada por el papa Pío XII.

-En 1982 el papa Juan Pablo II visitó el Santuario de Nuestra Señora de Luján.

La parroquia "Nuestra Señora de Luján" de Sarandí - Avellaneda
Reflexión del párroco padre Roberto Toledo
«Nuestra Parroquia tiene las características de tantas otras ubicadas en barrios, ya sea de la misma Capital Federal, como del conurbano o del interior del país: no muy numerosa, con fuerte arraigo de la fe sembrada por los primeros evangelizadores del lugar, devoción a la Virgen en su advocación de Luján, presencia  en la vida de los vecinos y sus instituciones. 

La cultura contemporánea, en sus aspectos positivos y negativos, también marca la cotidianeidad de personas, familias, grupos sociales. Tratamos que los diversos grupos parroquiales construyan una “comunidad de comunidades” para aportar un pequeño signo de comunión en medio de la arremetida divisionista que serpentea todos los ámbitos.

La atención se dirige de modo especial a los necesitados (en número creciente) que atiende CÁRITAS; en el anuncio evangelizador a niños y padres de la iniciación cristiana, a los adultos que solicitan los Sacramentos, en la preparación previa y celebración del Bautismo (gracias a Dios, aquí numerosos), de las parejas que acceden al Matrimonio (franca minoría), en el consuelo de los enfermos e imposibilitados, a través de visitas domiciliares y Geriátricos de la zona.

El empeño por “salir a la calle” se hace visible particularmente en ocasión de las Fiestas Patronales de Nuestra Señora de Luján, también en las fiestas cercanas a la Navidad y a la Pascua; y en algunas devociones populares intentando no descuidar el contenido religioso, evitando el proselitismo superficial y subrayando la centralidad del misterio de Cristo que da sentido a las mismas. 

Se intenta machaconamente insistir en la necesidad de que cada cristiano sea evangelizador de su propio ambiente, haciendo presente, en la normalidad de la vida, la marca de la fe. Si bien lo masivo atrae, también despersonaliza; por eso el “persona a persona”  parece el modo más humano y cristiano de hacer presente al Señor ante los hermanos.

En 1959, Ives Congar publicó un bello texto: “Vasto mundo mi parroquia”. Además de su título, el contenido no deja de tener actualidad: retos, desafíos, etc. que se han ido planteando a la Iglesia (desde entonces, antes y después) y a los que se ha respondido, con luces y sombras como todo lo divino en mano de los hombres y sus estructuras.

El papa Francisco insiste mucho en dejarnos conducir por la acción del Espíritu Santo. Quienes atardecemos la vida (laicos y consagrados) podríamos asumirnos -desde el Espíritu- como los viejos durmientes que sostienen las vías por las que corren los veloces trenes de la historia, para que la primavera de la Iglesia -en lento pero sereno crecimiento- que soñó san Juan XXIII  avance y se vaya haciendo plenitud. Hermosa por más que ardua tarea “en tiempos atormentados y difíciles que casi nos obliga a ser santos”  al decir del beato Pablo VI.» 

Una parroquia para conocer
El padre Roberto Toledo invita a todos los que quieran a conocer y visitar la parroquia “Nuestras Señora de Lujan”, en Sarandí Avellaneda, provincia de Buenos Aires, Argentina. También pueden hacerlo entrando a la Web: www.lujansarandi.com
Allí se encuentran los datos históricos de la parroquia y su basta tarea pastoral. En las redes sociales hay gran cantidad de fotos de todas las tareas pastorales y las fiestas en comunidad.

Dirección: Avenida Belgrano 2675. Sarandí - Avellaneda. Provincia de Buenos Aires
Teléfono: (011) 4204-2394
Mail: nslujansarandi@gmail.com / wblujansarandi@gmail.com
Facebook: Ntra Sra De Luján Sarandí
Twitter: @LUJANSARANDI 
Youtube: lujan sarandi
-CALENDARIO-
Nota 7: Oración para el día patrio.
-Por la redacción-
El 25 de mayo es un día patrio en toda la República Argentina porque se celebra aquel 25 de mayo de 1810 en el que asumió la “Primera Junta de gobierno”,  luego de que la Revolución de Mayo lograra, en la ciudad de Buenos Aires, la deposición del virrey español  Baltasar Hidalgo de Cisneros.

Para esta ocasión especial, presentamos esta bella oración a Nuestra Señora de Luján, patrona de Argentina, compuesta por el papa Francisco.

Oración a Nuestra Señora de Luján en el día de la patria
Virgen de Luján, Madre de nuestra Patria;
a vos recurrimos confiados
porque sabemos de tu inmenso amor
por nosotros.

Al mirarte, contemplamos en tu imagen
al dolor y a la muerte ya vencidos.

Pero, mientras andamos el camino
de la vida,
necesitamos que hagas más fuerte
nuestra fe,
más grande nuestra esperanza,
más solidario nuestro amor.

Bajo tu manto se cobijan los más pobres,
los enfermos y los que sufren
soledad y tristeza en su corazón.

Que tu fuerza y tu cariño
nos hagan más hermanos,
para poder anunciar que tu hijo Jesús
es el Salvador.

Madre buena de Luján,
toda nuestra vida está en tus manos.
Cuídanos siempre con tu dulce bendición.

Amén.

-SOCIEDAD-
Nota 8: La vuelta a la escuela –Parte II-
-Por Cecilia Barone, socióloga, psicóloga social y profesora superior en ciencias sociales- 
A la escuela le han cambiado el escenario: sigue representando su papel tradicional, pero son otros los actores que han entrado a escena, tienen otro libreto que no conocía, han modificado el escenario, el público está sentado esperando otras cosas. Entonces, cada vez más sola, intenta mostrar que sigue bien, que puede lograr sus objetivos, pero lo cierto es que casi no habla, apenas si logra despertar la atención y hacer que la escuchen.

Todos estamos implicados
En la nota anterior comentábamos de las diferentes expectativas que tanto los alumnos, como los padres y los docentes tienen al comenzar el año escolar y vimos que, a pesar de lo que manifiestan, casi nunca coinciden. Esta manera distinta de pensar y evaluar la función educativa causa un notable deterioro de la calidad. Hecho  en el que casi todos concordamos pero lo atribuimos a otros y nuestras percepciones engañosas nos hacen pensar que solo le ocurre a los demás y que, felizmente, nuestros hijos, y nuestros nietos, han logrado escapar a esta dificultad  cuyos signos con tanta claridad se advierte.

Referirse a la crisis escolar es como hablar de un enfermo a quien se le observan y describen los síntomas, sin llegar a su enfermedad de base, aquella que produce los innumerables efectos que caen en cascada y que tanto políticos, como especialistas  pretenden curar: escuela vacía de contenidos significativos, ausencia de valores, desinterés y apatía de los alumnos, ausencia de las familias, disminución en los rendimientos, actos de violencia, problemas con los docentes. Se la mantiene como una institución que nos recuerda a un pasado glorioso pero que ya no está a la altura de la nueva sociedad. 

Tarea con los alumnos
Por sí solos es raro que los chicos valoren asistir a la escuela, menos hoy en día cuando tienen tantos estímulos con los que entretenerse. Esta valoración debe estimularse en la medida para que puedan entender la función que esta cumple en la formación de su persona y en ayudarlos a vislumbrar un mejor porvenir. Esta tarea les cabe a los grandes, quienes necesitan impulsar, a través de lo que transmiten, la apetencia de ser educados.

La escuela tiene que despertar la necesidad de aprender la autodisciplina y gestión del propio conocimiento  para decidir qué, cómo y cuándo continuar aprendiendo durante toda la vida, no sólo por miedo a no tener trabajo o a quedarse atrás el día de mañana, si no en razón de más altos ideales y de pretender desarrollar las características esenciales de los seres humanos, como por ejemplo, las ansias de saber, la voluntad de innovar y el placer de producir, por el hecho de sentirse más pleno. 

La falta de convicción sobre el valor de la educación en la propia vida constituye uno de los problemas relativamente nuevos. La creencia acerca de las posibilidades de la educación fue una de las claves del éxito en los períodos en que la educación pudo dar más y estuvo siempre asociada al prestigio social de los profesores, lo que les dio la energía necesaria para valorar a todos sus alumnos por igual, con independencia de sus orígenes y de su diversidad. En este caso el papel del estado fue clave.

Si se logra percibir que lo que la escuela enseña se relaciona con lo que la nueva sociedad pide, si entienden que es uno de los únicos lugares que quedan donde pueden aprender pautas de conducta sociales y culturales, si se dan cuenta que es casi la única oportunidad de sentirse acompañados en la difícil tarea de aprender, la apreciarán mejor. Pero esta percepción se logra cuando la escuela no cierra los ojos para ignorar sus deficiencias, ni se queda en una crítica autodestructiva, sino que es capaz de  criticar para proponer y encontrar el propio camino y el futuro que golpea, con insistencia, a sus puertas.

Compromiso responsable entre padres y docentes
Para proporcionar una enseñanza digna padres y maestros deberían comenzar por reconocer la dependencia real que la niñez y la juventud tienen de ellos y aliarse para trabajar en común. Es necesario asumir el rol de adultos frente a quienes aún no lo son. 

Los retos a los que hoy están sometidos los educadores les producen  tensiones que repercuten en su tarea y que son posibles de aliviar mediante la cooperación con la familia, para poder avanzar en el camino de la formación adecuada a las demandas de un siglo marcado por la información y el conocimiento.

Ambas, escuela y familia serán generadoras de resiliencia en los niños, creando acuerdos sobre cómo dialogar con ellos y como darles pautas coherentes de comportamiento para ayudarlos a desarrollar la fortaleza, la autonomía y la capacidad  de intentar alcanzar metas, única manera de progreso personal.

El intercambio de información a lo largo del curso, entre el docente y la familia, contribuye a favorecer las relaciones y: 

· Conocer al alumno y su actuación en el contexto familiar o escolar

· Establecer pautas educativas comunes que den coherencia a las reglas y normas que se les aplican 

· Ofrecer a las familias estrategias y modos de actuar con los hijos

· Conocer la labor educativa de la escuela 

Según lo demuestran las mediciones internacionales, los alumnos que se destacan por sus esfuerzos académicos y tienen actitudes positivas con respecto a la escuela son aquellos cuyas familias se preocupan por sus estudios y los alientan en su educación formal. También se observa un mejor rendimiento cuando las familias presentan altas expectativas y aspiraciones sobre el desempeño y los resultados académicos. Conociendo esto podemos trabajar desde la escuela para comprometer a los padres, pues elevar la calidad de la educación pasa, sin dudas, por apoyar a los padres a que sean guían saludables capaces de  generar en sus hijos actitudes más positivas frente a la escuela, con mayores aspiraciones y expectativas con respecto a su rendimiento y desempeño académico.

¿Para qué la educación escolar?
Nada cambiará hasta que no reconozcamos que la crisis de la educación se aloja en el interior de nuestros hogares. Pero no sólo en los de los sectores más desfavorecidos de la sociedad, que muchas veces es lo primero que se señala, sino también en los de los más privilegiados, que tienen la incomprensible ilusión de pensar que sus hijos quedan al margen del grave deterioro educativo.

El objetivo de la educación no es  el de celebrar ni divertir a los alumnos todo el tiempo (ya eso lo encuentran por demás en la televisión), sino el de liberarlo de la agitación de la sociedad para ponerlo en contacto con  su herencia, asegurando las condiciones para que ella pueda ser recibida y, sobre todo, transformada, pues cuando las personas dejan de pensarse a sí mismas como herederas, de advertir que, sin herencia, no se puede acceder a una verdadera existencia individual y colectiva, creen ser el centro del mundo, se sienten omnipotentes,  que no necesita de nada ni de nadie y no son capaces de valorar el pasado para crear un futuro más prometedor.

Como bien lo dijo Merleau Ponty, "los jóvenes no pueden ser de entrada creadores e innovadores. Inicialmente son herederos". Si los adultos estamos convencidos y actuamos en concordancia la lucha está ganada. 

-IGLESIA-
Nota 9: La Iglesia celebra las comunicaciones sociales
-Por Gloria Batalla- 
“Exultar por la alegría del encuentro es, en cierto sentido, el arquetipo y el símbolo de cualquier otra comunicación que aprendemos... en el seno materno que  nos acoge es la primera «escuela» de comunicación, hecha de escucha y de contacto corpóreo, donde comenzamos a familiarizarnos con el mundo externo y con el sonido tranquilizador del palpitar del corazón de la mamá”. Mensaje del papa Francisco para la 49º Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales. 

El domingo 17 de mayo de 2015, fiesta de la Ascensión del Señor, la Iglesia en el mundo entero celebra la "49º Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales". 

Para todo comunicador, las comunicaciones sociales,  no son una opción, sino una misión. La Iglesia, en los medios de comunicación, encuentra un excelente apoyo para difundir el Evangelio y sus valores, para promover el diálogo y la cooperación ecuménica e interreligiosa, así como para defender los sólidos principios que son indispensables en la construcción de una sociedad respetuosa con la dignidad de la persona humana y del bien común y también para difundir informaciones sobre ella misma. Desde hace siglos difunde los textos sagrados y el quehacer de la Iglesia como un servicio a toda la comunidad humana.

Ella misma posee, tanto a nivel Santa Sede como a nivel diocesano, diversos órganos de prensa escrita, visual y oral. En Roma, en la Santa Sede, existen la Radio Vaticana, el Centro Televisivo Vaticano, la editorial Librería Editrice Vaticana, el periódico rotativo L´Osservatore Romano y la página web católica más visitada del mundo www.vatican.va.

El papa Francisco, en su mensaje a la asamblea plenaria del Consejo Pontificio para las Comunicaciones Sociales, el 21 de septiembre de 2013, marcó  la importancia que tiene  la comunicación para la Iglesia y la necesidad de valerse de este grandioso recurso que son  los medios de comunicación social.

Al cumplirse el 50 aniversario de la aprobación del Decreto conciliar “Inter mirifica”, en su mensaje «Comunicación al servicio de una cultura del encuentro», el papa Francisco señaló los desafíos de nuestra época y la invitación constante al diálogo, como respuesta a las divisiones que crean tensiones dentro de las comunidades y las naciones. Allí destaca que la era de la globalización impone con fuerza, que la comunicación pueda llegar hasta los lugares más remotos del mundo, y que también llegue a los ambientes creados por las nuevas tecnologías.

La Iglesia siempre ha demostrado a lo largo de la historia su interés por los medios de comunicación. El Concilio Vaticano II ha querido renovar la vida y la actividad de la Iglesia según las necesidades del mundo contemporáneo; ha subrayado la «índole misionera» de los medios de comunicación, basándola dinámicamente en la misma misión trinitaria. El impulso misionero pertenece, pues, a la naturaleza íntima de la vida cristiana e inspira también el ecumenismo: «Que todos sean uno... para que el mundo crea que tú me has enviado» (Jn 17, 21). 

Existen otros  documentos y encíclicas  que enriquecieron el quehacer pastoral de la Iglesia; como por ejemplo: “Inter mirifica” (1963), “Communio et progressio” (1971), “Aetatis novae” (1992), “Miranda Prorsus”, (1057) “Ética en la publicidad” (1997), “Ética en las comunicaciones sociales” (2 de junio de 2000), “Ética en Internet” (2002), “La Iglesia en Internet” (2002). 

El documento más importante y completo es “Inter Mirifica”, bajo el pontificado de Pablo VI, que trata sobre “las principales cuestiones relacionadas con los medios de comunicación social, además de los métodos de aprovechamiento para la evangelización de los  cristianos y el progreso de todo el género humano” entre otros.  

San Juan Pablo II, sobre el tema de los medios de comunicación, decía que la exigencia moral fundamental de toda comunicación es el respeto y el servicio a la verdad. La libertad de buscar y decir la verdad es un elemento esencial de la comunicación humana, no sólo en relación con los hechos y la información, sino también y especialmente sobre la naturaleza y destino de la persona humana, respecto a la sociedad y el bien común, respecto a nuestra relación con Dios. Los medios masivos tienen una irrenunciable responsabilidad en este sentido, pues constituyen la escena donde hoy en día se intercambian las ideas y donde los pueblos pueden crecer en el conocimiento mutuo y la solidaridad. Es por eso que el papa san Juan XXIII defendió el derecho a “buscar la verdad libremente y, dentro de los límites del orden moral y el bien común, manifestar y difundir las propias opiniones”, todo ello como condición necesaria para la paz social (Pacem in terris, 12). 

El florecimiento en la Iglesia católica de editoriales, semanarios, revistas de formación, canales de televisión y estaciones de radio, periódicos y páginas de Internet, son una buena prueba de que para la Iglesia el mayor interés es la persona, y sabe que entre sus manos no tiene sólo ideas sino que es depositaria de una Verdad que debe llegar a todos. Sabe que prensa-Iglesia son inseparables. Ya lo decía san Pablo: “Ay de mí si no evangelizo” (1 Cor. 9, 16).

Dice el Papa Francisco; “Comunicar es transmitir, un tesoro que da luz y esperanza. ¡Es tan necesario! …requiere una cuidada y cualificada formación, de sacerdotes, consagrados, laicos, en este campo. Este es el camino. ¡Este es el desafío! (cf. Discurso en Brasil, 27 julio 2013, 4). 

Este año, el mensaje del papa está centrado en la familia, teniendo en cuenta que la familia es la primera "escuela de comunicación". El papa nos invita a redescubrir el gran valor que tiene la comunicación en la familia, donde todos aprendemos a escuchar, a callar, a responder con respeto, a transmitir nuestra historia, a compartir alegrías y tristezas. Nos propone revalorizar estas "escuelas domésticas" de comunicación, porque son la base para el respeto, la tolerancia, la convivencia y la paz social que el mundo tanto anhela.

-ADULTO MAYOR-
Nota 10: Una patria para las personas mayores
-Por Marta E. Cánepa-

25 de mayo. Esta fecha nos puede hacer retroceder en el tiempo y así evocar las fiestas patrias de nuestra infancia.

Asistíamos a la escuela para participar de un acto donde celebraríamos el Día de la Patria. Lucíamos un guardapolvo blanco bien planchado, zapatos bien lustrados, una escarapela en el pecho y a veces un moño blanco sujetaba el cabello. Nos formaban en fila y teníamos que “tomar distancia” extendiendo el brazo derecho. Cantábamos el Himno Nacional Argentino con mucha emoción, escuchábamos las palabras de una maestra, que pocas veces entendíamos, seguían recitados, cantos y a veces un chocolate.

Hoy muchas cosas han cambiado. La patria nos pesa. Nos pueden ayudar las palabras de nuestros obispos publicadas en el año 2003, en una carta titulada “Mar Adentro”:

“Hoy la patria requiere algo inédito para superar la situación en la que nos encontramos. Hay un camino nuevo que emprender colmados de una esperanza que no defraude. El Evangelio nos ofrece motivos de sobra para alentar esta peregrinación evangelizadora. María de Luján es el signo de esperanza más bello que podemos pedir”.

Nos invitan a “participar en la construcción del bien común, en nuestra patria, una necesidad impostergable. Así la Buena Noticia podrá incidir en la sociedad, en la cultura de nuestro tiempo y en cada grupo humano”.

Los obispos nos incluyen, como personas mayores en este proyecto. Expresan: “tener en cuenta, valorar y querer a los abuelos”; “facilitar que se integren en actividades evangelizadoras”; “considerarlos como transmisores de la FE.

Reconocen “las duras situaciones que viven muchos ancianos olvidados y sin protección” y recomiendan “salir al encuentro de mujeres y varones de nuestros ambientes, especialmente de los más alejados, allí donde se hallan y en la situación en la que se encuentran para ayudarles a experimentar la misericordia de Dios”.

Recemos por la patria. 

Oración por la Patria
Jesucristo, Señor de la historia, te necesitamos.
Nos sentimos heridos y agobiados.
Precisamos tu alivio y fortaleza. 
Queremos ser nación,
una nación cuya identidad
sea la pasión por la verdad
y el compromiso por el bien común.
Danos la valentía de la libertad
de los hijos de Dios
para amar a todos sin excluir a nadie,
privilegiando a los pobres
y perdonando a los que nos ofenden,
aborreciendo el odio y construyendo la paz.
Concédenos la sabiduría del diálogo
y la alegría de la esperanza que no defrauda.
Tú nos convocas. Aquí estamos, Señor, 
cercanos a María, que desde Luján nos dice:
¡Argentina! ¡Canta y camina!
Jesucristo, Señor de la historia, te necesitamos.
Amén.

-CALENDARIO-
Nota 11: Conociendo la capilla San Francisco de Paola
-Por Sebastián Dugo-

Un importante grupo de inmigrantes italianos trajeron a la Argentina la devoción a san Francisco de Paola, hace más de 50 años. Aquí presentamos su historia, y la vida de la capilla en la actualidad.

Breve resumen histórico
La Sociedad Mutual Pescopaganesa fundada el 1º de octubre de 1909  y ubicada en la calle Pte. Urquiza nº 3645 es la asociación italiana más antigua del partido de Lanús Oeste (Buenos Aires) y forma parte del Barrio Pescopagano cuya capacidad es de 80 hectáreas.

En 1966 se crea en su seno la Comisión de Festejos en honor a san Francisco de Paola a los efectos de rememorar las fiestas tradicionales a su Santo Patrono realizadas en su pueblo de origen, la cual incluía el emotivo vuelo del ángel, personificado por un niño que se deslizaba a través de un cable carril. Se compra la estatua del Santo grabando el nombre de los donantes en la base del mismo, las banderas de Italia y Argentina, el estandarte y demás implementos a efectos de llevar a cabo su primer festejo el 6 de noviembre del mismo año.  Su primer presidente fue el Sr. José Cafora y el Asesor espiritual el R. P. Tarsicio Taccetta de la Parroquia San Judas Tadeo de Lanús Oeste.

Dado el éxito desbordante de ese primer evento que reunió a más de 1000 personas, comenzaron a pensar en la construcción de una capilla, por lo cual la Comisión de Festejos tomó la decisión de independizarse de la asociación ya que dicho objetivo no era permisible en su estatuto social.

En 1971 se incorpora un grupo de entusiastas vecinos calabreses devotos del Santo patrono quienes logran potenciar la acción conjunta.

En los festejos religiosos de 1976 se veneran, en un acto sin precedentes en América Latina, las reliquias del manto sagrado, traídas por el R.P. Tarsicio Pisani desde el convento de Paola en Italia.

En 1980 se adquiere el terreno ubicado en la calle Pte. Urquiza nº 3950 de Lanús Oeste, y se pone el mismo a nombre del Obispado de Lomas de Zamora. Se inician las obras constructivas de la capilla bajo la presidencia del Sr. Pedro Pinto y el Asesoramiento espiritual del R.P. Casimiro Pres, de la Parroquia Ntra. Sra. de Lourdes. En 1985 se inaugura la Capilla san Francisco de Paola la cual consta de dos plantas, 174 m2 de losa y escalera de acceso, capilla que pertenece a la parroquia Nuestra Señora de Lourdes de Lanús Oeste.

La fiesta patronal en la actualidad
El día en el que la Iglesia Católica conmemora litúrgicamente a SAN FRANCISCO DE PAOLA es el 2 de Abril. Como casi siempre cae en Semana Santa, entonces se acuerda conmemorarlo en mayo el 3er o 4to domingo de mayo. Este año 2015 será el domingo 17 de Mayo. Todo Comienza con la celebración de la Misa, luego procesión por el Barrio con la Imagen de SAN FRANCISCO DE PAOLA desde la Capilla hasta la sede de la Mutual Pescopaganesa. La procesión es acompañada generalmente por grupo de música con gaitas y demás instrumentos. Una vez llegado al lugar actúan grupos musicales, y de danzas, y se comparte un refrigerio, ágape fraterno con toda la comunidad. Tiene la particularidad este festejo que vienen inmigrantes devotos de esta advocación, de distintos lugares, y también en algunos momentos concurre a concelebrar la Santa Misa algún sacerdote scalabriniano, de nacionalidad Italiana. Esta Congregación Scalabriniana tiene la particularidad que su carisma es la evangelización con INMIGRANTES.

Las actividades pastorales
La Capilla San Francisco de Paola comparte y promueve las actividades pastorales de la parroquia a la que pertenece, Parroquia Nuestra Señora de Lourdes. El fuerte de la PASTORAL de la parroquia, y por tanto, de la capilla, es el trabajo de la CATEQUESIS CON NIÑOS y los padres de los niños, para recibir los Sacramentos de la Comunión y Confirmación. En la capilla se destaca el grupo de FRAY ESCOBA, que se dedica a la limpieza, mantenimiento y sostenimiento de la CAPILLA. También el rezo de la CORONILLA a JESÚS SACERDOTE los días jueves, y la ATENCIÓN del CURA PÁRROCO a los fieles, para necesidades puntuales del barrio, los días jueves. 

A su vez en la parroquia se están armando grupos de evangelización, y se proyecta para un futuro, que un grupo funcione articuladamente en la capilla.

En la capilla se difunden todas las actividades solidarias y misioneras diocesanas, como también las de CÁRITAS de la parroquia.

La devoción hoy
La capilla se esfuerza por dar a conocer la vida de San Francisco de Paola en cada actividad que realiza. Con la llegada del papa Francisco a la Iglesia todos sintieron mucha alegría y un nuevo entusiasmo para contagiar la devoción a todas las personas e invitarlas a participar de las activiades de la capilla.

Presencia de la Familia Paulina en la capilla
Desde el año 2013 LA FAMILIA PAULINA, celebra con toda esta comunidad la FESTIVIDAD DE SAN GABRIEL ARCÁNGEL, patrono de los medios de COMUNICACIÓN SOCIAL, y que da nombre al INSTITUTO PAULINO DE VIDA SECULAR CONSAGRADA SAN GABRIEL ARCÁNGEL, ya que en esa comunidad se hace presente un miembro ARGENTINO del INSTITUTO. Siempre se celebra en cercanías al 29 de septiembre, es decir, el 4to domingo de septiembre, este año 2015 será el 27 de septiembre. 

DATOS DE LA CAPILLA SAN FRANCISCO DE PAOLA
Dirección: Pte. Urquiza 3950 - (C.P. 1824) - Lanús Oeste, Buenos Aires

Actual cura párroco, responsable de esta capilla: pbro. Daniel silva.

La celebración de la santa Misa: los domingos a las 17 horas.

-Agradecimiento al señor Gerardo pinto quien ha colaborado en la parte referida a la historia de la capilla-
-POESÍA-
Nota 12: Creo en la transformación del ser
-Por Víctor Corcoba Herrero-

Somos la palabra, pero también seremos el silencio.
Somos la sombra, pero también seremos la luz.
Somos nada, pero también retornaremos a ser todo.
Aquél que vino para renacernos, también regresará.
Antes hemos de custodiarnos en el amor y amar.
Que quien ama, ilumina su propia historia de vida.
Recordémoslo siempre, antes del fin vendrá Dios.

Esa transfiguración del yo volverá a ser manantial.
Manantial glorioso de armonía injertada por el verso.
La invisible poesía de un alma rescatada, redimida.
Nos hemos alimentado el cuerpo, ¿pero el espíritu?
Nos hemos alentado para vivir, ¿mas hemos vivido?
Nos hemos querido, ¿pero nos hemos dejado querer?
La necedad nos ha enrejado y sonrojado por dentro.

Liberados de este cuerpo corrupto, todo será paraíso.
Atrás quedará esta vida terrena, tormentosa y cruel.  
Volveremos a estar vivos como Jesús lo está ahora.
Reaparecemos como Él, con Él y por medio de Él.
Nos restituirá al poema perfecto, al soplo de la paz.
Apiñados como una piña no hará falta más camino.
El gozo de sentirse alma y no cuerpo es nuestro destino.
-REFLEXIÓN-
Nota 13: La parábola de la lámpara
-Por Víctor Corcoba Herrero-
Familia Cristiana On-line los invita a conocer una nueva sección de reflexión, donde iremos haciendo camino a partir de las parábolas narradas por Jesús en los cuatro evangelios.

"Nadie enciende una lámpara para luego ponerla en un lugar escondido o cubrirla con un cajón, sino para ponerla en una repisa, a fin de que los que entren tengan luz. Tus ojos son la lámpara de tu cuerpo. Si tu visión es clara, todo tu ser disfrutará de la luz; pero si está nublada, todo tu ser estará en la oscuridad. Asegúrate de que la luz que crees tener no sea oscuridad. Por tanto, si todo tu ser disfruta de la luz, sin que ninguna parte quede en la oscuridad, estarás completamente iluminado, como cuando una lámpara te alumbra con su luz." 
Lc 11, 33-36

Reflexión:

Hoy más que nunca necesitamos claridad para proseguir el camino. Por desgracia, navegamos en la confusión, y más bien sin entusiasmo. Andamos sumidos en la oscuridad, hambrientos de luz, nos falta reencontrar nuestra propia lámpara, y no escondernos tras de sí. Y es que el cauce de la verdadera luz (la de la fe) nos ilumina en cualquier esquina. Debemos estar predispuestos a recibirla, a dejarnos transformar por ella para encauzar el presente y abrirnos al futuro. La luz del Resucitado nos trasciende más allá de nuestras debilidades y aislamientos. Por consiguiente, sería bueno hacernos el siguiente propósito…
Si Jesus ha podido vencer a la muerte,
y hacer resplandecer plenamente la vida. 
También nosotros, por su amor, venceremos; 
a poco que nos dejemos, con sus ojos, orientar.
No ocultemos la luz a nadie; esa luz que ha sido revelada para crecer y recrearnos, para vivir y desvivirse, para ser el amor que nos atrae hacia la Cruz, con lo que ello significa de reencuentro y eternidad. La respuesta se halla en las palabras de Jesús a Nicodemo: "Tanto amó Dios al mundo que entregó a su Unigénito, para que todo el que cree en Él no perezca, sino que tenga vida eterna". O sea vida verdadera y en abundancia. El Crucificado, que realiza el itinerario de las tenebrosas noches por amor, nos insta a rejuvenecer espiritualmente; lo que producirá una naciente primavera espiritual en todo ser humano. María, la Virgen, la Madre, nos muestra qué es el amor y dónde tiene su origen; su fuerza siempre nueva nos renace cada día, sólo hay que buscarla. Por tanto...
Esta acción de amor es luz para nuestros pasos. 
Es lámpara que nos ilumina, mecha que nos enciende.
Luminaria que nos envuelve y embelesa, que nos trasciende.
Hasta nacer de nuevo en la poesía, renaciendo del agua y del espíritu.
Indudablemente, tenemos que saber mirar y ver. En la persona de Jesús está la luz y también la auténtica vida. Asimismo, cada uno de nosotros, formamos parte de esa aurora apasionante, de esa lumbre asentada en el alma del ser humano, que alumbra por los recónditos paisajes del mundo. Cualquiera que quiera ser brasa, como el sol para el orbe, ha de comenzar por conocer a Jesús. La referida María, que cuenta con el verbo emanado del Creador, y lo convierte en su propia dicción, hasta el punto que su abecedario germina de esa misma Palabra..En consecuencia...
La luz es el mensaje del Evangelio.
Son verdades que hemos de compartirlas.
Son enseñanzas de Dios que hemos de sembrarlas.
Sembrar para gloriarse, compartir para crecerse y vivir para recrearse.
Sin duda, somos hijos de la luz, y como portadores de ella, hemos sido encargados para hacerla visible, sobre todo para mostrar el camino del Señor a los que nos quieran oír, o mejor aún, a los que nos quieran ver en nuestras propias obras. Con razón, nuestra existencia no es más que un caminar entre dos eternidades, la oscuridad y la evidencia de la llama con la que nos encendemos y avivamos.  En cualquier caso, tengamos presente siempre…
Que cuando falta la luz todo se vuelve borroso. 
La nitidez en la mirada es lo que nos permite ver.
Ver que no todo es lo que dice ser; ni lo que dice ser, es.
Seamos el albor de la balada entre lo que vemos y lo que somos. 
A poco que nos adentremos en esta parábola, descubriremos que realmente, el misterio del ser humano tan solo se esclarece en el misterio del Verbo encarnado, testigo a la vez de la humildad de nuestro Creador. Ahí está la indigencia de Cristo en la cueva de Belén y sobre la cruz; la expresión visible de la providencia más luminosa se convierte en nuestro guardián. Justamente:
Hemos de caminar hacia la luz.
Y si la luz que nace en ti es noche, huye.
Y si la luz que yace contigo no es tal, rehúye.
Abandónate sólo a la luz, ampárate en la estrella. 
Al fin y al cabo, todos tenemos la conciencia como juicio último concreto. Jesús alude a los peligros de la deformación de la conciencia cuando advierte: “La lámpara del cuerpo es el ojo. Si tu ojo está sano, todo tu cuerpo estará luminoso; pero si tu ojo está malo, todo tu cuerpo estará a oscuras. Y, si la luz que hay en ti es oscuridad, ¡qué oscuridad habrá!” (Mt 6, 22-23). En este sentido, Jesús dijo: “El que obra la verdad, va a la luz” (Jn 3, 21). Al igual que el sol tampoco espera a que se le ruegue para verter su resplandor, ni la luna espera a que se le implore para derramar su reflejo, imitémosles y hagamos todo el bien sin esperar recompensa alguna. El destello de lo auténtico nadie lo puede borrar. Únicamente María puede enseñarnos a descubrir la hermosura de un verdadero amor, y a ser la luz que todo lo ilumina en medio de un mundo cuajado de incertidumbres y tristezas.
SANTO DEL MES

San Felipe Neri
Sus primeros años
Felipe nació en Florencia, Italia, en 1515. Fue hijo de Francesco y Lucrecia Neri, quien falleció cuando Felipe aún era un niño, Felipe tuvo dos hermanas menores, Caterina y Elisabetta Neri y un hermano que murió siendo aún muy niño. La segunda esposa de su padre fue para ellos una verdadera madre. 

Su padre, quien alternaba su profesión liberal con la de notario, mantenía gran amistad con los dominicos. Felipe Neri recibió muchas de sus primeras enseñanzas religiosas de los frailes dominicos del Monasterio de San Marcos de Florencia.

Desde pequeño Felipe era afable, obediente y amante de la oración. En su juventud le gustaba visitar a los padres dominicos del Monasterio de San Marco y según su propio testimonio estos padres lo iniciaron en la virtud.

Felipe estudió humanidades y a la edad de dieciséis años fue enviado a San Germano, cerca de Monte Cassino, como aprendiz de Rómulo, un mercante, primo de su padre, para ayudarle en los negocios. Su estancia ahí no fue muy prolongarla, ya que al poco tiempo tuvo Felipe la experiencia mística que él llamaría, más tarde, su "conversión" y, desde ese momento, dejaron de interesarle los negocios

Apóstol de  Roma
Felipe a menudo se retiraba a una pequeña capilla de la montaña que pertenecía a los benedictinos de Monte Cassino. Fue aquí donde se definió su vocación y en 1533 decidió marchar a Roma.

Partió a Roma, sin dinero y sin ningún proyecto, confiado únicamente en la Providencia. En la Ciudad Eterna se hospedó en la casa de un aduanero florentino llamado Galeotto Caccia, quien le cedió una buhardilla y le dio lo necesario para comer a cambio de que educase a sus hijos, los cuales -según el testimonio de su propia madre y de una tía -se portaban como ángeles bajo la dirección del santo. Felipe no necesitaba gran cosa, ya que sólo se alimentaba una vez al día y su dieta se reducía a pan, aceitunas y agua. En su habitación no había más que la cama, una silla, unos cuantos libros y una cuerda para colgar la ropa.

Felipe se encontró en Roma con una Iglesia en donde el colegio cardenalicio era gobernado por los Médici, de suerte que muchos cardenales se comportaban más bien como príncipes seculares que como eclesiásticos. Parte del clero había caído en la indiferencia, cuando no en la corrupción y muchos sacerdotes no celebraban la Misa sino rara vez, dejaban arruinarse las iglesias y se desentendían del cuidado espiritual de los fieles. Al mismo tiempo, el pueblo romano parecía haberse alejado de la fe cristiana. La tarea de Felipe habría de consistir en reevangelizar la ciudad de Roma, por lo que un día se le llamaría el Apóstol de Roma. Felipe, aún laico, comenzó dirigiéndose a las gentes en mercados y plazas, e inició visitas a hospitales, induciendo a otros a acompañarlo.

Su vocación al apostolado
Fuera del tiempo que consagraba a la enseñanza, Felipe vivió como un anacoreta, los dos primeros años que pasó en Roma, entregado día y noche a la oración. Fue ese un período de preparación interior, en el que se fortaleció su vida espiritual y se confirmó en su deseo de servir a Dios. Al cabo de esos dos años, Felipe hizo sus estudios de filosofía y teología en la Sapienza y en Sant'Agostino. Era muy devoto al estudio, sin embargo le costaba concentrarse en ellos porque su mente se absorbía en el amor de Dios, especialmente al contemplar el crucifijo. El comprendía que Jesús, fuente de toda la sabiduría de la filosofía y teología le llenaba el alma en el silencio de la oración. A los tres años de estudio, cuando el tesón y el éxito con que había trabajado abrían ante él una brillante carrera, Felipe abandonó súbitamente los estudios. Movido probablemente por una inspiración divina, vendió la mayor parte de sus libros y se consagró al apostolado. 

Los comienzos fueron modestos. Felipe iba a la calle o al mercado y empezaba a conversar con las gentes, particularmente con los empleados de los bancos y las tiendas del barrio de Sant'Angelo. Corno era muy simpático y tenía un buen sentido del humor, no le costaba trabajo entablar conversación, en el curso de la cual dejaba caer alguna palabra oportuna acerca del amor de Dios o del estado espiritual de sus interlocutores. Así fue logrando, poco a poco, que numerosas personas cambiasen de vida. El santo acostumbraba saludar a sus amigos con estas palabras: "Y bien, hermanos, ¿cuándo vamos a empezar a ser mejores?" Si éstos le preguntaban qué debían hacer para mejorar, el santo los llevaba consigo a cuidar a los enfermos de los hospitales y a visitar las siete iglesias, que era una de sus devociones favoritas.

Felipe consagraba el día entero al apostolado; pero al atardecer, se retiraba a la soledad para entrar en profunda oración.

Felipe sacerdote
Su confesor estaba persuadido de que Felipe haría cosas todavía mayores si recibía la ordenación sacerdotal. Aunque el santo se resistía a ello, por humildad, acabó por seguir el consejo de su confesor. El 23 de mayo de 1551 recibió las órdenes sagradas. Tenía 36 años. Fue a vivir con el P. Rossa y otros sacerdotes a San Jerónimo de la Caridad. A partir de ese momento, ejerció el apostolado sobre todo en el confesonario, en el que se sentaba desde la madrugada hasta mediodía, algunas veces hasta las horas de la tarde, para atender a una multitud de penitentes de toda edad y condición social. El santo tenía el poder de leer el pensamiento de sus penitentes y logró numerosas conversiones. Con paciencia analizaba cada pecado y con gran sabiduría prescribía el remedio. Con gentileza y gran compasión guiaba a los penitentes en el camino de la santidad.

Enseñó a sus penitentes el valor de la mortificación y las prácticas que ayudasen a crecer en humildad. Algunos recibían de penitencia mendigar por alimentos u otras prácticas de humillación. Uno de los beneficios de la guerra contra el ego es que abre la puerta a la oración. Decía: "Un hombre sin oración es un animal sin razón". 
Enseñaba la importancia de llenar la mente con pensamientos santos y pensaba que para lograrlo se debía hacer lectura espiritual, especialmente de los santos. 

Celebraba con gran devoción la misa diaria cosa que muchos sacerdotes habían abandonado. Con frecuencia experimentaba el éxtasis durante la misa y se le observó levitando en algunas ocasiones. Para no llamar la atención trataba de celebrar la última misa del día, en la que había menos personas.

Conversaciones espirituales
Consideraba que era muy importante la formación. Para ayudar en el crecimiento espiritual, organizaba conversaciones espirituales en las que se oraba y se leían las vidas de los santos y misioneros. Terminaban con una visita al Santísimo Sacramento en alguna iglesia o con la asistencia a las vísperas. Eran tantos los que asistían a las conversaciones espirituales que en la iglesia de San Girolamo se construyó una gran sala para las conferencias de San Felipe y varios sacerdotes empezaron a ayudarle en la obra. El pueblo los llamaba "los Oratorianos", porque tocaban la campana para llamar a los fieles a rezar en su oratorio. Las reuniones fueron tomando estructura con oración mental, lectura del Evangelio, comentario, lectura de los santos, historia de la Iglesia y música. Músicos, incluso Giovanni Palestrina, asistieron y escribieron música para las reuniones. Los resultados fueron extraordinarios. Muchos miembros prominentes de la curia asistieron a lo que se llamaba "el oratorio".

Felipe Fundador
En 1564 el Papa Pío IV pidió a San Felipe que asumiera la responsabilidad por la Iglesia de San Giovanni de los Florentinos. Fueron entonces ordenados tres de sus propios discípulos quienes también fueron a San Giovanni.

Vivían y oraban en comunidad, bajo la dirección de San Felipe. El santo redactó una regla muy sencilla para sus jóvenes discípulos, entre los cuales se contaba el futuro historiador Baronio.

Con la bendición del Papa Gregorio XII, San Felipe y sus colaboradores adquirieron, en 1575, su propia Iglesia, Santa María de Vallicella. El Papa aprobó formalmente la Congregación del Oratorio. Era única en que los sacerdotes son seculares que viven en comunidad pero sin votos. Los miembros retenían sus propiedades pero debían contribuir en los gastos de la comunidad. Los que deseaban tomar votos estaban libres para dejar la Congregación para unirse a una orden religiosa. El instituto tenía como fin la oración, la predicación y la administración de los sacramentos. Es de notar que, aunque la congregación florecía a la sombra del Vaticano, no recibió el reconocimiento final de sus constituciones hasta 17 años después de la muerte de su fundador, en 1612.

Santo de la alegría
Felipe tenía gracia y sabía hacer las cosas con humor. Enseñaba y avisaba sin ofender. Y riendo, riendo, metía las verdades mayores en las almas. Aquel joven —éste es uno de los casos suyos que más se cuentan: 
A un joven soñador a quien le quiere hacer ver la vanidad de la vida, lo cuestiona de esta manera:

 -Y ahora muchacho, ¿qué piensas hacer? -Pues, estudiar fuerte y sacar mi carrera. -¿Y después?... -Después, buscarme un trabajo que me dé nombre y me dé dinero. -¿Y después? -Después, me buscaré mi novia, naturalmente, y que sea buena y bonita. -¿Y después? -Después, me casaré, y a ser feliz. -¿Y después? -Después..., eso que he dicho, a ser feliz toda mi vida con mi mujer. -¿Y después?... -¡Toma! Pues, como todos los hombres. Después, a morir, y ojalá sea de viejo, ¿no le parece?... -¿Y después? -Después, después... -Ya te lo digo yo. Después a presentarte en el tribunal de Dios, a darle cuenta de toda tu vida y a recibir de Él la sentencia que durará para siempre.
De una manera tan sencilla, tan divertida, tan simpática, orientaba a un joven por el camino de la vida para que su ideal fuese cristiano y no vulgar.

Con otro lo hizo de una manera más seria, aunque igual de alegre. Entre sus discípulos del Oratorio tenía uno muy bien preparado, listo y ejemplar. Por luz divina —pues Felipe conocía mucho a las almas— intuye lo que le aguarda a aquel su estupendo dirigido, llamado César Baronio. El Santo, en vez de dedicarlo a los estudios en los que brillaría tanto, lo manda a la cocina y allí lo tiene en humildad y sacrificio durante mucho tiempo. César obedece rendido. Y sin quejarse, y con buen humor, escribe en la pared una frase que se ha hecho muy famosa: “César Baronio, cocinero perpetuo”. Cuando César está ya bien entrenado en la humildad y el sacrificio, Felipe lo saca de la cocina y lo destina a los estudios. Vino lo que se esperaba: César investiga, enseña, escribe y se convierte como historiador en una autoridad, de prestigio enorme en toda Europa con su obra monumental de Los Anales. Ya teníamos al sabio y santo Cardenal Baronio, y no un profesor y un escritor vulgar y vanidoso...

Dones extraordinarios
Felipe tenía el don de curación, devolviéndole la salud a muchos enfermos. También, en diversas ocasiones, predijo el porvenir. Vivía en estrecho contacto con lo sobrenatural y experimentaba frecuentes éxtasis. Quienes lo vieron en éxtasis dieron testimonio de que su rostro brillaba con una luz celestial. 

Fue siempre de salud delicada. En cierta ocasión, la Santísima Virgen se le apareció y le curó de una enfermedad de la vesícula. El suceso aconteció así: el santo había casi perdido el conocimiento, cuando súbitamente se incorporó, abrió los brazos v exclamó: "¡Mi hermosa Señora!”¡Mi santa Señora!". El médico que le asistía le tomó por el brazo, pero San Felipe le dijo: "Dejadme abrazar a mi Madre que ha venido a visitarme". Después, cayó en la cuenta de que había varios testigos y escondió el rostro entre las sábanas, como un niño, pues no le gustaba que le tomasen por santo.

Últimos años
Durante sus últimos años fueron muchos los cardenales que lo tenían como consejero.  Sufrió varias enfermedades y dos años antes de morir logró renunciar a su cargo de superior, siendo sustituido por Baronio. 

Obtuvo permiso de celebrar diariamente la misa en el pequeño oratorio que estaba junto a su cuarto. Como frecuentemente era arrebatado en éxtasis durante la misa, los asistentes acabaron por tomar la costumbre de retirarse al "Agnus Dei". El acólito hacía lo mismo. Después de apagar los cirios, encender una lamparilla y colgar de la puerta un letrero para anunciar que San Felipe estaba celebrando todavía; dos horas después volvía el acólito, encendía de nuevo los cirios y la misa continuaba.

El día de Corpus Christi, 25 de mayo de 1595, el santo estaba desbordante de alegría, de suerte que su médico le dijo que nunca le había visto tan bien durante los últimos diez años. Pero Felipe sabía perfectamente que había llegado su última hora. Confesó durante todo el día y recibió, como de costumbre, a los visitantes. Pero antes de retirarse, dijo: "A fin de cuentas, hay que morir". Hacia medianoche sufrió un ataque tan agudo, que se convocó a la comunidad. Baronio, después de leer las oraciones de los agonizantes, le pidió que se despidiese de sus hijos y los bendijese. El santo, que ya no podía hablar, levantó la mano para dar la bendición y murió un instante después. Tenía entonces ochenta años y dejaba tras de sí una obra imperecedera.

Su canonización
San Felipe Neri fue beatificado por Paulo V en 1615, y canonizado por Gregorio XV en 1622. En el Santoral Católico su onomástica se celebra el 26 de mayo.

El cuerpo de san Felipe Neri se conserva en la Chiesa Nuova (antes, iglesia de Santa María de Vallicella), bajo una copia en mosaico de la pintura de Guido Reni que representa la «aparición de María» a Felipe Neri en 1594.

ORACIÓN
Viento… oración al Espíritu Santo
-Fray Alejandro Ferreriros, ofm conv- 
Sopla el Amor, se enciende el horizonte,
enrojecido clama a su Dios vivo,
pide un Amor que el mundo ya ha perdido
pide la gracia divina que se esconde.

¡Ven desde el cielo, Oh Amor huracanado!
Soplo del Santo Espíritu primero
Oh bendición del Dios en el que espero
¡Sopla y renueva el mundo destrozado!

Viento de Amor y Vida inagotable
toque de Dios en estos huesos secos
levanta al hombre del Amor reseco
Ven con tu beso de Vida inigualable.

Santo de Dios, Espíritu de vida,
brisa y frescura, caricia de su mano
tornado y paz del Padre soberano
dulce solaz de gozo y alegría.

Sopla en mi mente con tus aires nuevos
fluya tu Amor sereno en mis oídos
despierta en mí los sueños que he perdido
quiero ser, de tu viento, prisionero.

CUENTO CON VALORES
Las tres rejas
El joven discípulo de un filósofo sabio, llega a la casa de éste y le dice:
-Oye maestro, un amigo tuyo estuvo hablando de ti con malevolencia.
-¡Espera! (lo interrumpe el filósofo), ¿ya hiciste pasar por las tres rejas lo que vas a comentar?
-¿Las tres rejas?
-Sí. La primera es la verdad. ¿Estás seguro de que lo que quieres decirme es absolutamente cierto?
-No. Lo oí comentar a unos vecinos.
-Al menos lo habrás hecho pasar por la segunda reja, que es la bondad. Con eso confirmaremos lo siguiente, ¿es bueno para alguien?
-No, en realidad no. Al contrario…
-¡Ah, vaya! La última reja es la necesidad. ¿Es necesario hacerme saber eso que tanto te inquieta?
-A decir verdad, no.
-Entonces (dijo el sabio sonriendo), si no es verdadero, ni bueno, ni necesario, sepultémoslo en el olvido.

Enseñanza: Los chismes no construyen, destruyen, por eso, antes de hablar de alguien, pensemos en las tres rejas de la VERDAD, la BONDAD y la NECESIDAD.
CANCIONES RELIGIOSAS (Para misa, litúrgicos, para rezar, para escuchar, etc)
Sugerencia: Canción para utilizar en la catequesis con niños.
Esta canción pertenece al CD "Catequisol", de la Hermana Valeria- Editorial Paulinas Argentina.
Podés escuchar todas las canciones de los CDs Paulinas en: http://www.spreaker.com/user/7080491
LETRA 
RAP DEL NUEVO TESTAMENTO
Ahora con ustedes se van a presentar 
los veintisiete libros que
en el Nuevo Testamento encontrarán.

Cuando lleguen a su casa
no los dejen de buscar,
porque Dios tiene un mensaje
¡y lo quiere entregar ya!

Mateo, Marcos, Lucas, Juan, los cuatro
evangelios son. También están los
Hechos que San Lucas escribió.
¿Cuántas cartas, cuántas cartas fue
que Pablo escribió? Trece cartas,
trece cartas fue que Pablo escribió.

Romanos, 1º, 2º Corintios, Gálatas,
Efesios, Filipenses, Colosenses,
Filemón, 1º, 2º Tesalonicenses, 1º, 2º
Timoteo, Tito, se terminó
Hebreos, Santiago, 1º,2º Pedro, Judas,
1º Juan, 2º Juan, 3º Juan, Apocalipsis.
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