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NOTAS

-NOTA DESTACADA-
Nota Destacada: CONSOLADORAS ENSEÑANZAS DE BENEDICTO XVI
-Por Víctor Corcoba Herrero- 
“Este sol que está ahí, en la razón y en la fe como esperanza, fue lo que movió al cardenal Ratzinger, a reivindicar la cultura de lo auténtico, sobre todo a través de conceptos como la entrega, la acogida y la comunión”. 
La huella dejada por Benedicto XVI es un tratado de coherencia viviente, un humanismo abierto a los pulsos de la mística, que nos crece internamente, a poco que nos adentremos en sus luminosos vocablos, al tiempo que nos recrea el alma de entusiasmo, cuánto más vivamos sus alentadoras enseñanzas, que nos ayudarán a levantar la mirada en rogativa permanente, en gratitud y gratuidad recibida y donada. Este sol que está ahí, en la razón y en la fe como esperanza, fue lo que movió al cardenal Ratzinger, a reivindicar la cultura de lo auténtico, sobre todo a través de conceptos como la entrega, la acogida y la comunión. 

Puede que la tierra se deshumanice, pero el cielo es un balcón de glorias, donde hay un espíritu que en Jesús se ha revelado como Amor. En esta toma de conciencia, la apuesta de Benedicto XVI siempre fue tranquilizadora, de apertura sin exclusión a todos los ideales que derivan de las virtudes,  hasta el extremo que “la vida entera es relación con quien es la fuente”. Por eso, la oración como ejercicio de deseo, siempre nos libera y ensancha de fervor, por muy abundantes que sean las tribulaciones; y, el santo Padre, en este peaje por la vida, puso de manifiesto esa aspiración de transformar este valle de lágrimas mundano, en un afán de mantener el mundo abierto a Dios. 

El orante diálogo del santo Padre Benedicto XIV, con todos los que se preocupan seriamente por el hombre y su mundo,  que además fue uno de los pensadores más cultivados de nuestro tiempo, ahí permanece como quehacer diario de su pontificado, en medio de un mundo sediento de agua viva, con necesidad de aliento para tomar el alimento de la verdad, que no es otra que la plegaria eucarística, pues promueve la configuración con Cristo y consolida al sacerdote en su vocación. En Roma, junto a san Pedro, declaraba la Eucaristía, a través de esos ojos contemplativos que siempre muestra, como origen de toda forma de santidad. 

Por otra parte, la convicción manifiesta de Benedicto XVI de que "es urgente que surja una nueva generación de apóstoles enraizados en la palabra de Cristo, capaces de responder a los desafíos de nuestro tiempo y dispuestos a difundir el Evangelio por todas partes"; ha de ponernos en movimiento, para que nuestra alegría sea perfecta. Tal vez debiéramos tomar su referente y la referencia extraída de multitud de sus escritos sobre Jesús, la de un hombre calmado, que primero ganó prestigio como teólogo y académico, para posteriormente abogar a corazón abierto, por un sistema económico que trabaje por el bien colectivo.

Desde luego, son muchas y variadas las advertencias de Benedicto XVI. Conviene subrayar algunas de ellas, como el riego de que Occidente olvide sus raíces culturales, sustento de los derechos humanos; o que no hagamos nada por activar una verdadera reconciliación que es lo que engendra una paz duradera en la sociedad. Su apuesta es bien clara: “Restaurar la unión de los corazones y la convivencia serena”. Indudablemente, aún no hemos aprendido a ser justos y a construir un orden social equitativo, lo decía tras visitar los cinco continentes en menos de una década, aunque principalmente sus viajes apostólicos fueron a Europa.

Sea como fuere, el ex¬ papa Benedicto XVI, que ya sorprendió al mundo renunciando a su pontificado en 2013, ahora nos asombra con un testamento espiritual, cargado de gracias y gratitudes, también de avisos, como la de mantenerse firmes en la fe y no dejarnos confundir, sabiendo que “Jesucristo es verdaderamente el camino, la verdad y la vida, y la Iglesia, con todas sus insuficiencias, es su cuerpo”; para indicar en todo tiempo y lugar que “la fuerza más poderosa al servicio del desarrollo es el humanismo cristiano”. De un lado, por consiguiente, puede haber oscuridad, pero del otro está segura la certeza de la luz; es cuestión de buscarla, vivirla y seguirla. 

Puede ayudarnos en ese empeño, lo que hacían ambos pontífices en ocasiones, reunirse y hacer piña para orar juntos.  Sin duda, nos hará bien a todos pararnos, hacer un alto en el camino y pensar en el día en el que el Señor venga a llamarnos para ir con él. En consecuencia, también podemos decir, por lo que vemos y leemos, que la muerte de Benedicto XVI, confirmará en la fe al pueblo cristiano, congregándolo en torno a sí y haciendo que toda la familia humana se sienta más unida que nunca.
 -EVANGELIZACIÓN- 
Nota 1: MISIÓN AMAZONIA
-Por Miela Fagiolo D’Attilia- 
Desde hace tres años la misión de la hermana Claudia da Costa Matos, salesiana, es una entrega total en el equipo intercongregacional e intercultural itinerante formado por religiosos y religiosas y laicos que trabajan en la frontera entre Bolivia, Perú y Brasil.
Desde hace tres años la misión de la hermana Claudia da Costa Matos, salesiana, es una entrega total en el equipo intercongregacional e intercultural itinerante formado por religiosos y religiosas y laicos que trabajan en la frontera entre Bolivia, Perú y Brasil.

Claudia viaja en canoa para llegar a comunidades remotas en la selva amazónica. A veces se necesitan más de un día de viaje para ir y volver. Mientras descansa en el pequeño pueblo de Iniparì en Perú, cuenta la experiencia de haber vivido una Navidad desconocida, inmensa e íntima entre la "gente de la Amazonía, un mundo vasto y diversificado como sus pueblos indígenas con su sensibilidad para acoger, vivir y celebrar el misterio de la Encarnación en su vida cotidiana".

La experiencia de viajar por la Amazonía permite contemplar el esplendor de la creación, y la misionera explica que “por estos parajes es Navidad todos los días, de diferentes maneras desde que sale hasta que se pone el Verbo se encarna, la vida florece. Indígenas cristianos y no cristianos celebran el misterio de un niño que nace, como el del agua que corre por el río y da peces, como el de la madre tierra en el bosque del que toman alimento para vivir. Los miro con gratitud porque nos enseñan a vivir y contemplar el misterio de Dios presente cada día en los acontecimientos más sencillos de la vida”.

Sor Claudia está enamorada de su pueblo, en medio del cual vive un inmenso Nacimiento que celebra la Creación en toda su solemne sencillez. Dice: «El Creador quiso encarnarse aquí. Se ha convertido en un bosque con toda su biodiversidad. Aquí la vida nace misteriosamente cada día, con su singular belleza. Alrededor de Jesús todo es como un enorme "pesebre de la biodiversidad".

Una maravilla de Dios, tan bella y amada por su pueblo, y tan maltratada y herida por la deforestación, los incendios, la minería ilegal, los ríos contaminados.

Muchos "Herodes" siguen amenazando y matando muchas vidas por estos lares. Chico Mendes es solo uno de los muchos nombres de personas que perdieron la vida cuidando y defendiendo la vida del bosque”.

La Navidad del Niño Jesús en las comunidades de la Selva también se prepara con los rezos de la novena.

“Participan todas las familias, se prepara el pesebre con palos y paja para recibir a Jesús – dice el salesiano. Según el horario, la novena se realiza en familia todas las noches. Las familias viven en las llamadas colonias (sitios) distantes entre sí, a un promedio de una hora de caminata.

En la noche de Navidad, todas las familias se reúnen en la comunidad de la plantación de caucho donde se lleva a cabo la gran fiesta.

Durante el día se reúnen para preparar la comida, fruto del compartir.

Porque cada familia aporta alimentos. Después de la celebración hay comida para todos, frutos cultivados y sacados del gran bosque, donde todo habla del Creador que aquí se encarnó.

Es Dios quien sigue encarnándose y haciéndose presente al son de los grillos, las ranas y los pájaros, como vida y abundancia para el mundo”.

 -AUTOAYUDA-
Nota 2: EL PODER DE LA AUTODISCIPLINA
- Por Lic. Cecilia Barone- 
Al inicio del nuevo año todos nos hacemos muchos propósitos de las cosas que queremos conseguir: un nuevo trabajo, estudiar una carrera o terminarla, establecer nuevas amistades, mejorar la salud, comenzar a entrenar el cuerpo. Nos sentimos motivados para poder realizar nuestros deseos. Pero, la mayoría de las veces, no basta solo con sentirnos motivados. Debemos agregar una buena dosis de disciplina y voluntad para encaminar nuestros planes.
QUERER NO ES SINÓNIMO DE  HACER

Fijemos la atención, por ejemplo, en este objetivo: mejorar nuestro estado físico. Al comienzo de enero, después de las fiestas, nos anotamos en un gimnasio y pagamos varias cuotas por adelantado. Nos decidimos a invertir en un buen equipo deportivo; compramos algún libro que nos haya recomendado sobre el entrenamiento; vemos documentales sobre YouTube para estar el tema.

Con una fuerte motivación comenzamos a asistir al gimnasio, con la impresión que luego de un mes de frecuentarlo, nos asemejaremos a los personajes que aparecen en fotos y publicidades con cuerpos esculturales. Después del primer mes, y tras haber asistido todos los días al entrenamiento, el cuerpo se siente dolorido, pero uno se emociona pensando que si se continúa así pronto habremos llegado a nuestra meta. Pasado el primer mes, por alguna circunstancia se deja de ir al gimnasio algún día, después por otra causa no se va por una semana y, de improviso, pasó un mes y no volvimos a ir. Ahora nos da pereza retomar y damos por olvidado las cuotas pagadas con antelación.

Habíamos pensado que la motivación bastaba para alcanzar nuestro propósito.

No pensamos que las fotos publicadas se refieren a personas que dedican todo su tiempo a realizar aquello que desean.

La tendencia actual es querer realizar todo ya, con prisa y sin esfuerzo ni dolor. Esta misma tendencia se la inculcamos a los jóvenes cuando les hacemos creer que aprender y estudiar son actividades que se pueden hacer de manera fácil, agradable y divertida. Los estudiantes deben sentir que el estudio es agradable y no es impuesto. Es fácil encontrar y ver publicidades que insisten en estudiar un idioma dedicándole solo 10 minutos al día, logrando de esta manera el dominio de tal idioma. 

“¿Cómo es que no lo logré (solemos decirnos) si estaba tan motivado?” Es que la motivación sin una disciplina pronto se enfría. 

PARA QUE SIRVE LA DISCIPLINA

La disciplina nos lleva a hacer lo que debe ser hecho. Es más importante que la motivación porqué ésta después de un tiempo suele perder su valor inicial. En cambio, aquella nos impulsa, una vez tomada una decisión, a llevarla a término. Nos empuja a movemos en función de una meta que deseamos alcanzar.

Una consecuencia la vida actual es pensar que el “regalo” más grande del progreso es la liberación del hombre del trabajo fatigoso. Si bien es cierto que  la tecnología y las máquinas, han liberado buena parte de mano de obra, se termina concluyendo  que el buen vivir basado en una vida sin esfuerzo es una gran conquista: evitar, en toda circunstancia, el sufrimiento, y el dolor físico y mental.

Sin embargo, no es difícil comprender que para adquirí un arte o el conocimiento de una ciencia o cualquier otra cosa importante, se requiere invertir mucho tiempo y concentración en lo que se hace, lo que produce cansancio y dolor. ¿Un pianista no se dedica diariamente a practicar horas y horas escalas? ¿Un científico no dispone de horas para abocarse a su investigación cuando le gustaría más salir a pasear con su familia o visitar a sus amigos? Son personas que están atentas a las decisiones que toman y ponen empeño y voluntad para llevarlas a su fin.

Cuando se quiere hacer algo en serio tendremos que disponer de tiempo, de constancia y de esfuerzo para conseguirlo.  Todo esto requiere disciplinarse. Sufriremos incomodidades, dedicaremos tiempo, pero estamos dispuestos a aceptarlo con alegría. Sino es, más bien,  un simple capricho, un deseo que surge espontáneamente. No es un acto de la voluntad, no tiene que ver con un mejoramiento serio de la propia vida. 

LA FORMA DE DISCIPLINARSE

Nos hemos alegrado y festejado por haber ganado el Campeonato mundial de futbol. Salimos a la calle  y victoreamos a los vencedores pero poco hemos pensado que, detrás del premio, tanto el entrenador como  todo el equipo han trabajado muy duro y puesto lo mejor de sí para llegar al tan anhelado final. Ninguno de ellos hizo lo que quiso y se jactó de sí mismo. Obedecieron directivas y se disciplinaron al máximo.

Los males que tienen su origen en una vida fácil y perezosa indican una falta de dominio sobre uno mismo, es decir, una escasa o nula disciplina.

La consolidación de la disciplina admite una sencilla comparación con la fortaleza física: unos tienen de natural más fuerza que otros; pero en los que sobresalen  influye, sobre todo, la educación que se ha recibido y el entrenamiento que uno haga de su talento. Implica ejercitarse cada día en vencerse, aunque sea en cosas muy pequeñas: quedarse estudiando en lugar de dedicar todo el día a los amigos; dejar de comer algunas cosas que nos hacen mal a la salud o dejar de fumar, cumplir con las obligaciones laborales y familiares, aunque no se tenga ganas. 

Suena duro decirlo, pero deberíamos casi obligarnos a rechazar todo lo que se obtenga sin esfuerzo, porque si no se ha luchado para conseguir algo luego no se sabrá como perseverar para conservarlo. Implica estar todo el tiempo alerta, concentrado y en forma. Acostumbrarse a  leer algo con sentido, trabajar con atención en lo que se está haciendo, mirar el mundo desde la altura de quien tiene su camino fijado y no hay nada ni nadie que pueda apartarlo de él.

Disciplinarse implica hacer una cierta presión sobre nosotros mismos, pero ¿no es presionando una sabrosa fruta que se extrae lo mejor de ella? Cuando nos demos cuenta de los pequeños o grandes progresos que estamos realizando nos sentiremos mucho mejor y con la autoestima más elevada, entonces el esfuerzo bien habrá valido la pena. 

 -OPINIÓN-
Nota 3: LA COMUNICACIÓN HOY
-Por la redacción–
La tecnología avanza a pasos agigantados, haciendo que la “comunicación” evolucione también, sin embargo, hay que procurar no desviarse de las bases de lo que es e implica la comunicación. En la actualidad, la necesidad de reconocimiento es decisiva
El profesor Fausto Colombo, docente de Teorías y técnicas de los medios, en la Universidad Católica de Milán, donde además dirige el Master en Comunicación, Marketing digital y Publicidad interactiva, tuvo un encuentro de formación con los periodistas y dirigentes del grupo editorial paulino sobre el tema “Revolución tecnológica y nuevas fronteras de la comunicación”. Compartimos aquí sus principales reflexiones.

La tecnología no fue el único elemento decisivo en la determinación del sistema de comunicación actual y la evolución del sistema de medios desde los medios impresos a los medios instantáneos y audiovisuales, hasta los medios en red y las plataformas y las máquinas de medios. Podemos decir que hay un gran contraste entre la superficie de la comunicación mediática donde todos hablan y nadie escucha y la capacidad y la necesidad insatisfecha de ser escuchados, de ser reconocidos, necesidad que toma forma de palabras, algo que vinieron a solventar las redes sociales o nuevos medios.

Las redes sociales no solo han cambiado la forma de comunicarse sino que interceptan otras necesidades completamente diferentes de los usuarios.

Hay que tener en cuenta que construir comunicación significa la capacidad de recuperar la personalización que no tiene que ver con las búsquedas personalizadas de Google sino con la capacidad de poner en el centro al usuario y al lector en su complejidad.

Los modelos de internet

Para Colombo, la fase de expansión de las plataformas, que comenzó como un torbellino en 2005 y coincidió con el crecimiento de los populismos y las democracias iliberales, alcanzó su punto máximo durante la pandemia y ahora se abre una nueva etapa que aún no se ha descifrado.

En su análisis histórico y sociológico, Colombo identifica los tres modelos de Internet presentes en el mundo actual: el estadounidense cuyo modelo es innovador, comercial y con una fuerte tendencia monopólica. Los grandes protagonistas son los gigantes tecnológicos, el modelo de negocio se basa en el trueque de servicios gratuitos a cambio de datos de los usuarios.

El modelo europeo, que busca proteger a los usuarios, hacer frente a los monopolios y defender los valores democráticos con la protección de datos considerada un derecho humano fundamental. 

Finalmente, el modelo chino, cerrado, censurado y proteccionista que presenta altas barreras de entrada para las empresas fuera de sus fronteras digitales con el gobierno central como protagonista.
-SOCIEDAD-
Nota 4: JUVENTUD Y SEXO. ¿Regalo, don y entrega?
-Por +pbro. Enrique Fabbri, sj–
La adolescencia es una temática que nos interpela y nos interesa a todos, especialmente por la vulnerabilidad en la que vive en la actualidad. El sacerdote jesuita Enrique Fabbri, antes de partir a la casa del Padre, nos dejó unos valiosísimos escritos sobre el tema, que no podemos dejarlos pasar. Llama la atención la actualidad con que se abordan los temas, siendo que se escribieron cerca de 2015, nos brindan mucha luz sobre la materia y son una invitación para reflexionar y actuar. Para el provecho de todos, iremos publicando la totalidad del texto, pero dividido en breves temas o títulos cada mes.
La dinámica y meta de todo amor genuino entre los hombres es llegar a su plenificación en una unidad en que todos, varones y mujeres, al reconocerse como hermanos se relacionen como amigos. Quizás a esto apunte esta misteriosa expresión del Señor Jesús: “En la resurrección ni los varones ni las mujeres se casarán, sino que todos serán como ángeles en el cielo” (Mt. 22, 30). Sólo, por lo tanto, la amistad trasciende, pero toca al matrimonio de esta tierra sugerir, como en un enigma, las nuevas características de ese amor de amistad con Dios y entre los hombres que han sido fieles a las exigencias del amor. Por eso no es el amor conyugal el que da un sentido a la amistad, sino el amor de amistad el que ilumina al matrimonio para que éste viva a fondo lo peculiar de su amor en esta tierra. Es el sacramento del Dios-Amor. Por eso al llegar a su meta trascendente, que se llama comúnmente el cielo, sus cuerpos se transfiguran y viven de una manera totalmente original en ese “nuevo cielo y esa nueva tierra” (IIPedr. 3,13; Apoc. 21,1), “saboreando lo que nadie vio, ni oyó y ni siquiera pudo pensar” (ICor. 2, 9) ese misterio de amor para el cual Dios los creó.

Amar, en síntesis, es compenetrarse en la otra persona como si fuese propia. Y sólo Dios lo puede lograr en plenitud. Ya en esta tierra quiere “ver por los ojos del otro” y por eso se hizo “un hombre para los demás” (Bonhoffer). Pero por eso “mendiga” la libertad del amado-amante para que éste, al acoger agradecidamente tal amor, se haga un cristal transparente que potencie los rayos del Amor divino y encienda todo en el resplandor de ese Amor. El gran desafío que resuena en todo corazón humano es querer hacerse todo amor perdiéndose confiadamente en el seno del Gran Amante. Y lo intuía un corazón poeta:

¿Regalo, don, entrega?

Símbolo puro, signo

de que me quiero dar.

¡Qué dolor separarme

de aquello que te entrego

y que te pertenece

sin más destino ya

que ser tuyo, de ti

mientras que yo me quedo

en la otra orilla, sólo,

todavía tan mío!

¡Cómo quisiera ser

Eso que te doy

¡Y no quien te lo da!

*Enrique Fabbri fue sacerdote de la Compañía de Jesús (Jesuita), licenciado en Filosofía y en Teología por la Pontificia Universidad Gregoriana de Roma. Continuó sus estudios en Inglaterra, Suiza y Bélgica. Se especializó en Antropología de la sexualidad, la pareja humana y la familia. Autor de numerosos libros y artículos. Fue decano de la Facultad de Teología de la Universidad del Salvador y director del CIAS (Centro de Investigación y Acción Social). Ha dado conferencias y cursos en el país (Argentina) y fuera de él. Falleció en 2015.
-CUENTO-
Nota 5: CUENTOS PEQUEÑOS
-Por José Sépi -
Cuentos pequeños, con enseñanza para reflexionar.
LA HORMIGA Y EL JOVEN SACERDOTE
Un día, un joven sacerdote llegó a un pueblo campesino para ocuparse de la Iglesia. Después de dejar su maleta, el joven sacerdote salió a dar una vuelta por el pueblo. Y mientras caminaba, comenzó a preguntarse en voz alta si como sacerdote, él sería capaz de enseñar la Palabra de Dios a estos pobres campesinos, ya que el obispo de su diócesis, le había manifestado que esta pobre gente no sabía ni leer ni escribir. Estaba todavía hablando, cuando de repente observó que una pequeña hormiga intentaba cargar sobre sí misma una enorme hoja. Entonces, el joven sacerdote se acercó a la hormiga y le dijo: "Escucha querida amiga: nunca podrás cargar esa hoja tan grande y tan pesada sobre ti. Piensa que tu tamaño es muy pequeño y el tamaño de esa hoja, es demasiado grande y pesada." Entonces, la hormiga le contestó: "Mira hermano, yo sé muy bien que por naturaleza, Dios me ha dado la fuerza para poder levantar y cargar hasta cincuenta veces mi propio peso. En cambio, mírate tú: durante tantos años has estudiado a Dios, ¿y todavía te preguntas si acaso serás capaz de enseñar su Palabra a estos pobres campesinos? ¿Dónde está tu fe, hermano? ¿Acaso no confías en Dios? Tú eres un sacerdote, y como tal, te corresponde llevar la Palabra de Dios. Mira esta gente: ellos trabajan la tierra, y se ocupan de hacer bien su trabajo, pero no se preocupan. Porque ellos, al igual que yo, confían en Dios. Tu trabajo, hermano sacerdote, consiste en llevar a los demás la Palabra. Pero no tus propias palabras, porque tus palabras nadie las entendería. Lo que tú debes llevar a los demás, es la Palabra de Dios. Y Dios, que todo lo conoce y todo lo sabe, se encargará de que los demás la entiendan."
-------------------------------------------------------
Reflexión: A los seres humanos, nos preocupa demasiado todo aquello que tiene que ver con el futuro. Siempre necesitamos saber hacia que lugar  debemos encaminarnos. De esa manera, nos sentimos seguros. Por eso, durante toda nuestra vida, intentamos correr una y otra vez, el telón del presente. Pensamos que así, descubriremos que cosas nos deparará el futuro y de ese modo, podremos evitaremos muchos problemas y disgustos. Buscamos una barca salvadora en medio del océano, cuando en realidad, la barca se encuentra a un costado de la orilla. Lo cierto, es que no deberíamos "preocuparnos" por el futuro, sino "ocuparnos" de él. El futuro, no es otra cosa que nuestro presente. Porque si no nos ocupamos del presente, entonces jamás podremos tener un futuro. ¿Pero que significa ocuparse del futuro? Significa recorrer el camino que lleva hacia una sola dirección salvadora: hacia el encuentro con Jesús. Porque sólo junto a Jesús, se encuentra el verdadero futuro de la humanidad. Él lo dejó absolutamente claro cuando dijo: "Yo soy el Camino, la Verdad y la Vida" (Jn 14, 1-31). En Jesucristo, Hijo de Dios hecho hombre, muerto y resucitado por cada uno de nosotros, se ofrece la salvación para obtener eternamente, la Gracia y la Misericordia de Dios.
-BIBLIA-
Nota 6: LA VERDADERA HISTORIA DE CAÍN Y ABEL
- Por prof. Santiago F. Garavaglia - 
El relato de Caín y Abel es uno de los primeros relatos en la Biblia, y se encuentra en el capítulo 4 del Génesis. La historia narra cómo los dos hermanos, hijos de Adán y Eva, ofrecen sacrificios al Señor. Abel ofrece las primicias de su rebaño, mientras que Caín ofrece los frutos de su campo. Dios acepta el sacrificio de Abel, pero rechaza el de Caín. Esto provoca que Caín sienta envidia y celos hacia su hermano y finalmente lo mata.
Para la teología bíblica, el relato de Caín y Abel es considerado como un relato histórico, pero se cree que ha sido exagerado o alterado a lo largo del tiempo. Una de las interpretaciones que se ha dado de este relato es que Abel representa a los justos y creyentes, mientras que Caín representa a los pecadores y no creyentes. El sacrificio aceptado de Abel simboliza la ofrenda de un corazón puro y sincero, mientras que el sacrificio rechazado de Caín simboliza la ofrenda de un corazón lleno de pecado. Esta interpretación se basa en versículos como Gn 4,7, donde Dios le dice a Caín: "Si haces lo bueno, no tendrás nada que temer. Pero si no lo haces, el pecado está acechando a la puerta, y su deseo será dominarte. Pero tú debes dominarlo"

Sin embargo, hay algunas discrepancias en cuanto a la interpretación de este relato. Algunos estudiosos de la Biblia argumentan que el relato de Caín y Abel no debe ser interpretado literalmente, sino como una historia simbólica que enseña una lección moral. Por ejemplo, el asesinato de Abel puede ser visto como un símbolo del mal que surge cuando las personas no controlan sus emociones negativas como la envidia y el celo. Para la arqueología y la historia, no hay evidencia concreta que respalde la existencia de Adán y Eva o de sus hijos Caín y Abel.

Otros por su parte, argumentan que el relato tiene una base histórica, pero que ha sido exagerado o alterado a lo largo del tiempo. Se ha argumentado que el relato puede ser que se refleje en las creencias y mitos de otras culturas antiguas. Por ejemplo, en la mitología sumeria, el dios Enki y su hermano Enlil luchan por el control del mundo creado. Enki es el dios de la agricultura y Enlil es el dios del cielo y de los pastores. Esta historia tiene similitudes con el relato bíblico de Caín y Abel.

Sobre al anacronismo de cómo pueden usar los primeros humanos herramientas (¿con qué araban la tierra? ¿Con qué mataban/sacrificaban a los animales?), sabemos que dicha palabra proviene de “hierro”. La edad histórica homónima en la que se comienzan a elaborar objetos con este metal abarca el período del 1200 a.C. - 500 a.C. y aunque se han encontrado evidencias de la existencia de agricultura y ganadería en la prehistoria, es importante tener en cuenta que estas técnicas y herramientas se desarrollaron en diferentes épocas y lugares. Por lo tanto, no es posible afirmar con certeza que Caín y Abel vivieron en una época en la que las herramientas para la agricultura y la ganadería fueran las mismas que las de la era civilizada.

Con lo dicho, es importante tener en cuenta también que el Génesis, donde se encuentra el relato de Caín y Abel, es un libro escrito en un tiempo posterior al de los eventos que narra, y se cree que ha sido redactado a partir de varias fuentes y tradiciones diferentes. Por lo tanto, algunos detalles del relato pueden no ser históricamente precisos y de ahí surge la intriga de saber en qué pudo haber estado inspirado. El método histórico-crítico es una herramienta utilizada para analizar los textos bíblicos y determinar su origen y contexto histórico. El mismo sugiere que el relato de Caín y Abel es una historia mitológica o una historia simbólica, y no necesariamente una historia histórica. Es muy probable que los personajes y los detalles del relato sean simbólicos y no históricamente precisos.
En resumen, el relato de Caín y Abel en la Biblia es un relato complejo que ha sido interpretado de diversas maneras. Para los cristianos nos deja una enseñanza sobre la ira y los actos a los que nos lleva, por qué la envidia puede ser tan destructiva y los castigos, las consecuencias de nuestros actos. En cualquier caso, lo más importante es que el relato de Caín y Abel continúa siendo una historia poderosa que ha sido interpretada de diversas maneras a lo largo de la historia y que sigue siendo relevante en la actualidad.
*Santiago Garavaglia es Profesor de Ciencias Sagradas por el Instituto Teológico de Córdoba. Estudiante de Licenciatura y Maestría en Teología Dogmática en la Universidad Católica de Córdoba / https://elblogdelteologo.blogspot.com/
 -REFLEXIÓN-
Nota 7: MEDITACIÓN DIARIA DEL EVANGELIO - FEBRERO
-Por Padre Wilton G. Sánchez Castelblanco-
Intención del papa Francisco para el mes de FEBRERO: Por las parroquias: Oremos para que las parroquias, poniendo la comunión en el centro, sean cada vez más comunidades de fe, fraternidad y acogida a los más necesitados.
MIÉRCOLES 01

Santa Brígida de Irlanda

Hb 12, 4-7.11-15; Sal 102, 1-2.13-14.17-18; Mc 6, 1-6

Evangelio: En aquel tiempo, fue Jesús a su pueblo en compañía de sus discípulos. Cuando llegó el sábado, empezó a enseñar en la sinagoga; la multitud que lo oía se preguntaba asombrada: «¿De dónde saca todo eso? ¿Qué sabiduría es ésa que le han enseñado? ¿Y esos milagros que realizan sus manos? ¿No es este el carpintero, el hijo de María, hermano de Santiago y José y Judas y Simón? Y sus hermanas, ¿no viven con nosotros aquí?». Y se escandalizaban a causa de él. Jesús les decía: «No desprecian a un profeta más que en su tierra, entre sus parientes y en su casa». No pudo hacer allí ningún milagro, solo curó algunos enfermos imponiéndoles las manos. Y se extrañó de su falta de fe. Y recorría los pueblos de alrededor enseñando.

Reflexión: Jesús vuelve a su pueblo. Se hubiera esperado una buena acogida, sin embargo, los nazarenos asumieron que ya sabían todo de Jesús porque crecieron a su lado, conocen a su familia; y, por ende, se niegan a aceptarlo desde la fe. Es cierto, que no pueden negar la grandeza de sus enseñanzas, pero asumen una actitud pedante que provoca la recriminación del Maestro: «No hay profeta despreciado sino en su patria, entre sus parientes y en su casa». También hoy podemos sentir que ya conocemos todo de Jesús, que somos cercanos a él, pero lo que Jesús nos pide es la adhesión total a él y a su evangelio. Siempre podremos acercarnos más a él. 

Oración: Señor Jesús, concédenos la gracia de acogerte siempre con nuestras palabras y acciones, para ser auténticos instrumentos de tu obra en el mundo.
-OPINIÓN-
Nota 8: AMBIENTES SIN CONFLICTOS
- Por Víctor Corcoba Herrero- 
“Deberíamos hacer prevalecer el diálogo, la razón y el derecho”
Con el inicio del nuevo año, quiero reivindicar otros ambientes más armónicos, arraigados con la capacidad de acogida, ante la triste situación de desamparo y soledad que atraviesan multitud de personas en todo el mundo. ¡Cuántas batallas inútiles! ¡Cuánto descuartizamiento de vínculos! Así no podemos crear hogar, ni sentirnos unidos, ni apostar por hacer familia. ¡Cuánto desarraigo! Nos hemos deshumanizado totalmente. Tenemos que aprender a perdonarnos, a querernos con el corazón, a tener paciencia por volver a empezar de nuevo. Hay que desterrar del planeta la fuente de los conflictos. Es un manantial que produce violencia, que reproduce crueldad e induce al fanatismo. Las hostilidades jamás resuelven nada. Sólo hay que adentrarse en nuestra historia y observar que está repleta de consecuencias dramáticas. Desde luego, constatando la actualidad del planeta, se percibe un dejar hacer. O que otros resuelvan, lo que es un compromiso colectivo. Sea como fuere, considero que hacemos bien poco por encender otras atmósferas más moderadas y comprensivas. Deberíamos hacer prevalecer el diálogo, la razón y el derecho. ¡Qué triunfe lo bueno sobre lo malicioso!, es un buen horizonte a explorar.

En la medida en que toda la humanidad sepa redescubrirse en su análogo, prevalezca el bien de la humanidad en su conjunto, nos escuchemos más todos, para coaligados poder encarar cuestiones tan vitales como la crisis climática, la desigualdad, concretada toda esta acción en el reconocimiento y en el respeto a los derechos humanos.  La apuesta por otros ambientes  de mayor placidez y tranquilidad, tienen que enhebrarse junto a los valores de justicia, igualdad entre diversos y espíritu solidario. Nada bondadoso se puede construir en el planeta si la cooperación mundial decrece, si la acción colectiva se vuelve pasiva, si el descontento popular va en aumento, si disminuye la confianza entre los moradores y crece la tensión en las relaciones entre países. Ya está bien de tantos aislamientos interesados, del sometimiento a lógicas comerciales, del adoctrinamiento egoísta para el éxito individual a toda costa, con el nefasto endiosamiento que esto supone, de la continuidad del dictado de las finanzas, cuando se trata de vivir y de dejar vivir, de discernir cada cual su específica vocación interrogándose libremente, sabiendo que todo requiere entusiasmo y acompañamiento. 

Sin duda, el futuro hay que forjarlo entre todos. Nadie puede quedar excluido. La receta del escritor suizo Henry F. Amiel (1821-1881), de que “si existe algún conflicto entre el mundo natural y el moral, entre la realidad y la conciencia; esta última es la que debe llevar la razón”, quizás sea el mejor aliento que tenemos para poder digerir la realidad que hoy nos circunda, con tantas ofensas y violaciones que frecuentemente vienen produciéndose a los derechos humanos. Desgraciadamente son demasiado numerosos los conflictos, sobre todo dentro de los distintivos Estados, incluso también en las propias familias, lo que debiera hacernos repensar sobre los motivos que los ocasionan. A mi juicio, se percibe una espiral perversa, que todo lo confunde y ensaña, con unos escenarios verdaderamente siniestros, en la que niños, mujeres y ancianos indefensos, suelen ser las víctimas de nuestros días, sin culpa alguna. Considero, por tanto, que urge encontrar vías para el diálogo, comenzando porque los líderes (políticos, religiosos, gobernantes…) ejemplaricen más sus acciones, respetando lo diferente y confluyendo en una colaboración armónica que allane los problemas de la convivencia, moviéndonos hacia otro mañana más colateral. 

Indudablemente, el apoyo de Naciones Unidas, como única organización mundial existente, es esencial, al menos como foro global. El que todos los países pueden debatir los asuntos más complicados, además de mantener la conciliación entre todo el linaje, es ya un avance hacia esa unidad. Se impone hoy, tal vez con mayor urgencia que nunca, la necesidad de cultivar algo tan innato como la deferencia y el respeto hacia toda vida, de poner en valor el espíritu de los principios universales, para poder afrontar los problemas de un presente desbordado por mil trances y peligros. No hay otra gramática que la del sosiego del alma para retornar a esa quietud que todos nos merecemos. Por eso, es primordial, que los progenitores den prueba de moderación en sus familias, que los educadores transmitan en todas las áreas del saber los auténticos valores que nos hermanan, que la ciudadanía se dignifique y los liderazgos trabajen por el orden y el bienestar de todos. Sabemos que trabajar por la paz es una empresa difícil, y además arriesgada, incluso para la particular integridad personal, pero no podemos bajar la guardia, y el cometido ha de ser deseado siempre, pues hemos de poner paz en esos círculos de luchas, de pugnas y contiendas inútiles, de absurdas rivalidades que lo único que ocasionan son sufrimientos. Hagamos por siempre las paces, tanto dentro como fuera de nosotros. ¡Qué esa innata clemencia, que todos llevamos consigo, ayude al género humano! Lo necesitamos.
-OPINIÓN-
Nota 9: MESSI Y EL MAYOR DE SUS TROFEOS: LA FAMILIA
- Tomado de AICA.org- 
La imagen de los jugadores celebrando ocupó la escena tras la obtención del Mundial, pero hubo otra que no pasó desapercibida: la del 10 compartiendo el momento con Antonela y sus hijos en el estadio.
Lionel Messi obtuvo muchos títulos en su carrera deportiva tanto en el Barcelona (España), el PSG (Francia) y en la Selección Argentina, donde obtuvo la Copa América 2021 y el Mundial de Qatar 2022; pero el premio que con más orgullo exhibe es su familia: Antonela Roccuzzo y sus hijos Thiago, Mateo y Ciro.

El domingo, apenas el lateral derecho de "la Scaloneta" Gonzalo Montiel aseguró la tercera Copa del Mundo para la Argentina en la ronda de penales, la imagen de los festejos de los jugadores ocupó el centro de la escena de las transmisiones televisivas; pero hubo otra que no pasó desapercibida: Leo, con la medalla al cuello y el Premio a Mejor Jugador, compartiendo el momento junto a sus hijos y su esposa.

La prensa internacional tampoco dejó pasar esa muestra de los valores del capitán argentino, lo cual se hizo notar en sus páginas. “La familia Messi en el Mundial: el mensaje más potente”, título el Exaudi Catholic News, en un artículo escrito por Enrique Soros, y con un subtítulo: “Lo que una familia en armonía puede movilizar".

Esteban Pitarro, de Aleteia Argentina, tituló: “Los valores de la selección argentina de Scaloni, equipo que no oculta la fe”, y puntualizó: “La centralidad de la familia y de la fe, entre los valores más destacados de la selección que salió campeona del mundo en Qatar dirigida por Lionel Scaloni, un hombre también de gestos religiosos”. 

La Cadena Cope (España), a través de su portal Ecclesia, hizo hincapié en la fe del jugador argentino titulando con una frase de Leo Messi tras ganar la Copa del Mundo: “Sabía que en algún momento Dios me lo iba a regalar", y subrayándolo también con una bajada: “El mejor jugador del Mundial de Qatar 2022 tuvo presente la figura de Dios en sus primeras declaraciones, tras levantar el prestigioso trofeo”. 

Algo similar hizo ACI Prensa, al destacar el hecho de que el obispo de Orihuela-Alicante (España), monseñor José Ignacio Munilla, aseguró que "este es el mejor gol” de Messi en su carrera, posteando en el interior de la nota un tuit del prelado con un video del crack argentino diciendo: “Fue Dios quien me hizo jugar así, me dio ese don, obviamente. Me eligió a mí, y yo después hice todo lo posible para intentar superarme y poder triunfar, pero sin la ayuda de Él no habría llegado a ningún lado”. 

En otra nota en ACI Prensa, el sacerdote argentino Javier Olivera Ravasi destaca seis virtudes de Messi para lograr la Copa Mundial Qatar 2022, y los detalla: 1- Aceptar que los dones vienen de Dios. 2- La fe en Dios. 3 y 4- La importancia de la familia. 5- Evitar los escándalos. 6-Luchar a pesar de las críticas.
-MENSAJE-
Nota 10: NUTRIRSE DEL PAN DE LA PALABRA
- Tomado de AICA.org-
El arzobispo de San Juan afirmó que anunciar las enseñanzas bíblicas no es "dar explicaciones de una idea o una fábula, sino compartir una experiencia de encuentro concreto con la Palabra de Vida".
Monseñor Jorge Eduardo Lozano, arzobispo de San Juan de Cuyo y secretario general del Consejo Episcopal Latinoamericano (Celam), destacó que los grandes hombres y mujeres que hacen historia “han mantenido grandes sueños sin desalentarse ante los resultados adversos”.

“En la Biblia encontramos unos cuantos. Abraham y los Patriarcas, Moisés, Rut, Esther, José, María… Más cerca en el tiempo son ejemplos Mahatma Gandhi, Martin Luther King, Teresa de Calcuta… de diversas creencias religiosas, alentaron sus corazones con un ‘fuego sagrado’ que marcaron cambios significativos”, puntualizó.

“El Espíritu Santo nos impulsa a desplegar esos anhelos profundos de plenitud de vida, tanto en lo personal como en lo social. El papa Francisco muchas veces alude a la imagen de los sueños para la Iglesia y la humanidad toda”, recordó.

El arzobispo sanjuanino reconoció que “rara vez implicamos a Dios como poseedor de sueños”, pero señaló: “En el texto conclusivo de la Asamblea Eclesial de América Latina y el Caribe, se nos presenta esta condición de Dios como Soñador. En pocos párrafos, del 177 al 183, nueve veces se repite la expresión ‘Sueño de Dios’”.

“Nosotros sabemos que Dios se comunica de muchas maneras. Así, por medio de la belleza y majestad de la creación nos expresa su poder y cercanía. Del mismo modo que a un artista lo conocemos por sus obras, a Dios lo empezamos a percibir por medio del universo, fruto de un proyecto de su amor”, afirmó.

Monseñor Lozano sostuvo que “la Biblia no es solamente un libro. Nos comunica una Palabra que quiere entrar en diálogo con mi vida, iluminarla, despertarla. Nos muestra el camino para que tengamos vida en abundancia. Nos inquieta y estimula a ponernos en marcha”.

“No sé si prestaste atención a un par de gestos que se realizan durante la celebración de la misa. Al inicio, el obispo, el sacerdote y el diácono besan el altar. Al terminar de proclamar el Evangelio se repite el mismo gesto con el Libro de la Palabra. Es una manera de expresar la fe en que Dios nos alimenta en dos Mesas, la de la Palabra y la de la Eucaristía, ambas necesarias para sostenernos en nuestra peregrinación en la fe. Cristo mismo nos nutre con el pan de la Palabra y el pan de la Eucaristía”, explicó.

“Este domingo en todo el mundo nos dedicamos a resaltar el lugar que la Palabra de Dios tiene en cada creyente y en la vida de la Iglesia. El lema que se nos propone está tomado de una frase de la Primera Carta de San Juan: ‘Lo que hemos visto y oído, se lo anunciamos también a ustedes’. No se trata de dar explicaciones de una idea o una fábula, sino de compartir una experiencia de encuentro concreto con la Palabra de Vida”.
-POESÍA-
Nota 11: TÚ ERES FIEL
-Por Susana Piñeiro-
Gracias Jesús porque nunca traicionaste mi confianza,

porque siempre a cada súplica Tu respuesta recibí.

Tal vez tuve que esperar, no son Tus  tiempos mis tiempos

mas al final superaste ampliamente mis anhelos.  

Si en Tu infinita clemencia deposito mi esperanza

no tengo ninguna duda que no seré defraudada.

Solo Tú eres el único que siempre fiel me serás,

en Tu Amor descansa mi alma, en Tu presencia hallo paz.

Y si respuesta no encuentro en tiempos de oscuridad

más aún yo confiaré en Tu poder y bondad,

pues a quién podré entregarme sin temor ni reticencia
sino a Tí que cada día colmas de Luz mi existencia.
-VIDEO-
Nota 12: SALMO PARA DAR VIDA
-Por Hna. Celina, osc-
Video - oración
https://www.youtube.com/watch?v=ipjEWSoQ4BQ
Señor, dame valentía

De arriesgar la vida por ti,

El gozo desbordante

De gastarme en tu servicio.

Dame, Señor, alas para volar

Y pies para caminar

El paso de los hombres

Entrega, Señor, entrega

Para “dar la vida”

La de cada día.

Infúndenos, Señor 

El deseo de darnos y 

entregarnos,

de dejar la vida

En el servicio a los débiles.

Señor, haznos constructores de tu vida.

Propagadores de tu reino,

Ayúdanos a poner la tienda

En medio de los hombres

Para llevarles el tesoro de tu amor que salva.

Haznos, Señor, dóciles a tu Espíritu

Para ser conducidos

a dar la vida desde la cruz

desde la vida que brota

cuando el grano muere en el Surco.

DAME VIDA, SEÑOR…

TEXTO P. Javier Leoz 

-IGLESIA-
Nota 13: EL PADRE SALVAIRE
-Por la redacción-
Continuando con el ciclo de encuentros en preparación a los 400 años del "Milagro de Luján", el padre Juan Guillermo Duran compartirá sobre el legado del siervo de Dios. 

Continuando con el ciclo de encuentros en preparación a los 400 años del "Milagro de Luján",monseñor Juan Guillermo Durán compartirá el legado del siervo de Dios, padre Jorge María Salvaire.

Monseñor Durán, historiador y académico, docente y autor de numerosos libros y publicaciones, es el promotor de la causa de beatificación y canonización del padre Salvaire, el gran Apóstol de la Virgen de Luján e impulsor de la construcción de la basílica.

La reflexión se llevará a cabo en el Descanso del Peregrino, aledaño al santuario y basílica de Nuestra Señora de Luján.

El gran apóstol de la Virgen de Luján
El padre Jorge María Salvaire fue educador de la juventud, teniente cura de la parroquia de Luján, misionero entre los indígenas y pobladores del campo, amparo de pobres y enfermos e historiador de la Virgen de Luján.

De hecho, difundió su culto y promovió su coronación pontificia, además de ser impulsor del progreso de la Villa de Luján, rector y capellán del Santuario.

Este gran “apóstol de la Virgen” cumplió su promesa de escribir la historia de Nuestra Señora de Luján, difundirla y construir la grandiosa basílica, centro espiritual de la Argentina.

Nacido en Francia en 1847, este sacerdote vicentino arribó al puerto de Buenos Aires al momento en que desaparecía una de las epidemias más significativas de fiebre amarilla que produjo varios miles de muertos. Junto a sus alumnos del Colegio San Luis, se dedicó a la atención pastoral y sanitaria de los enfermos.

Participó de la primera peregrinación general al santuario de Luján, organizada con motivo de la finalización de la peste. Este fue su primer contacto con la Virgen de Luján, momento en que quedó profundamente conmovido. A su regreso comentó en la cena a sus hermanos sacerdotes: “Esta perla necesita un nuevo cofre”, aludiendo a la necesidad de construir un nuevo templo que reemplazara al existente.

El 8 de diciembre de 1763 se logró inaugurar el primer gran Santuario de la Virgen, que contaba con alta torre, una espaciosa nave, una importante cúpula y un pequeño camarín para la Sagrada Imagen, ricamente adornado, con capacidad para unas 30 personas. Este templo permaneció en pie hasta 1904, en que fue demolido al quedar encerrado por los grandes muros de la actual basílica.

El 20 de mayo de 1872, el padre Salvare fue nombrado teniente cura del Santuario de Nuestra Señora de Luján, que los lazaristas dirigían desde el 28 de enero de este mismo año.
-OPINIÓN-
Nota 14: ANGUSTIAS SOCIALES
-Por Víctor Corcoba Herrero-
“Nada somos por sí mismo, todos estamos interconectados; y es, este poder colectivo humanitario, el que nos salva o nos destruye”.
Mientras el tiempo fluye inevitablemente, el carácter transitorio de nuestra condición humana va tomando posiciones, pero la fuerza vivificante de los amaneceres nos invita a renacer y a reinventarnos cada día. Está visto que por muchas miserias humanas que aglutinemos, el itinerario de la esperanza jamás desfallece en nuestros corazones, pues por muy grande que sea la incertidumbre global, siempre hay caminos que nos alientan a seguir luchando y viviendo. 

Ciertamente, en muchos rincones del mundo es fuerte la angustia social, porque las desigualdades continúan siendo un desafío y las injusticias son una realidad que prosiguen ahí, pero nuestro espíritu más pronto que tarde sentirá la responsabilidad de avanzar en otra dirección, hacia metas más confluentes de luz, a través de ese entrenamiento místico de conciliación y generosa entrega. Sea como fuere, necesitamos abrirnos a la escucha, redescubrirnos interiormente, ilusionarnos para poder transformar esas políticas de cohesión en contextos que nos fraternicen. Nada somos por sí mismo, todos estamos interconectados; y es, este poder colectivo humanitario, el que nos salva o nos destruye. Entonces, no sólo tenemos que hacernos más responsables, también más solidarios para ayudarnos unos a otros. Esta es la cuestión prioritaria, toda existencia individual va a estar determinada por esa influencia humanística, de manera que a un ser humano solo le puede proteger, amparar y acoger, su propio análogo. 

El progreso, por tanto, está en nosotros; en querer sumar esfuerzos conjuntos, en tener voluntad armónica para hacer unidad, pues tan importante como el pan de cada día es sentirse querido y encontrar una respuesta tranquilizadora a tanto corazón quebrantado y humillado. A propósito, me quedo con ese mensaje de Meritxell, que después de tres años en un país bicontinental situado en Oriente Próximo y en África, se incorpora en unos meses a la oficina de UNICEF en Ginebra como subdirectora de programas de emergencia de la citada organización. En un tuit de despedida escribió algo que sinceramente me conmovió, que se marcha “triste, porque no he visto la paz”, pero “optimista” porque cree “que los que están en el poder serán lo suficientemente inteligentes para dejar de luchar y empezar a pensar en los inocentes de la República de Yemen”. 

En efecto, cada instante es favorable al cambio y cada día es un recomenzar de nuevo, desde los pequeños gestos, dejándonos iluminar por esa auténtica comunión íntima que todos llevamos consigo a través de nuestra innata conciencia. Pueden ser muchas las angustias sociales, algunas encerradas en nosotros mismos, en nuestro egoísmo personal, pero si nos abrimos a la necesidad de nuestros semejantes, seguro que mejoramos nuestra personal historia de caminantes, que buscan ser acompañados. Al fin y al cabo, sólo las relaciones afectivas nos dan sentido y nos hacen grandes, puesto que estamos predestinados a ser una gran familia para poder sostenernos y sustentarnos a ese acontecer de subsistencia.

Por desgracia, presenciamos unos andares que no dejan paso a la tranquilidad; unas veces porque se ocultan guerras comerciales entre potencias mundiales, en otras ocasiones porque la mala alimentación amenaza la salud mientras se tira un tercio de los alimentos y algunos niños, según advierte UNICEF, expresan miedo a la violencia y a separarse de sus familias, porque también sus propios progenitores migrantes sufren discriminación, impunidad y marginación. Por todo ello, lo que se nos exige es otro espíritu más pacificador que nos permita trabajar unidos para alcanzar consensos en temas fundamentales para el futuro de la especie humana. De lo contrario, las mismas angustias sociales que nos acorralan, la pérdida del sentido de la vida y de la convivencia, crecerán hasta dejarnos sin aire, en parte motivada por esa ausencia de identidad humanística, cuando en verdad todo se puede resolver a través del diálogo y de la acción colectiva. 

Frecuentemente también se nos impide tomar contacto directo con la inquietud, con la alegría del otro e incluso con el dolor del semejante. Quizás nos falte, por consiguiente, activar una más profunda y auténtica relación interpersonal. El aislamiento es lo más dañino para cualquier ser humano. En cualquier caso, nunca es tarde para desarrollar la capacidad de salir de si hacia el mundo para contribuir a hacer a alianzas universales, con lo que esto conlleva de revolución y renovación en nuestra forma de pensar, sentir y vivir.
-POESÍA-
Nota 15: APRENDIENDO A NO SER
- Por Víctor Corcoba Herrero-
Aunque no nos amemos al amarnos, 

pongamos el corazón en lo que hacemos.

Somos el latido que buscamos

y el deseo que no hallamos.

Me niego a perderme por este mundo

y a comer nada más que llanto.

Necesito gritar, sentirme vivo, 

escribir con las lágrimas del alma.

Huérfano de poemas me siento solo,

como paloma sin alas rodeado de muros.

¡Ay, qué cruel es esta prisión!

¡Y qué inhumanos los humanos!

Solo esperar la huida me causa congoja,

y el dolor es tan fuerte que me traspasa.

¿Para qué ser sino eres y por que vivir sino vives?

Prefiero no existir para hallarme y reencontrarme

Que uno hallándose se eterniza 

y encontrándose se halla conociéndose.

No es que muera sin vivir,

es que vivo, y porque he vivido,  me voy.

Porque todo tiene su tiempo y su morada.

Ahora soy nada, quizás mañana sea algo.

Una dulce y triunfante libertad me mueve.

Sueño con ser un verso más del aire, ¡sueño!
 SANTORAL
20 DE FEBREO: SANTOS FRANCISCO Y JACINTA MARTO
En Aljustrel, pequeño pueblo situado a unos ochocientos metros de Fátima, Portugal, nacieron los pastorcitos que vieron a la Virgen María: Francisco y Jacinta, hijos de Manuel Pedro Marto y de Olimpia de Jesús Marto. También nació allí la mayor de los videntes, Lucía, de la que hablaremos más tarde.

-Francisco nació el día 11 de junio, de 1908.

-Jacinta nació el día 11 de marzo, de 1910.

Desde muy temprana edad, Jacinta y Francisco aprendieron a cuidarse de las malas relaciones, y por tanto preferían la compañía de Lucía, prima de ellos, quien les hablaba de Jesucristo. Los tres pasaban el día juntos, cuidando de las ovejas, rezando y jugando.

Entre el 13 de mayo y el 13 de octubre de 1917, a Jacinta, Francisco y Lucía, les fue concedido el privilegio de ver a la Virgen María en el Cova de Iría. A partir de esta experiencia sobrenatural, los tres se vieron cada vez más inflamados por el amor de Dios y de las almas, que llegaron a tener una sola aspiración: rezar y sufrir de acuerdo con la petición de la Virgen María. Si fue extraordinaria la medida de la benevolencia divina para con ellos, extraordinario fue también la manera como ellos quisieron corresponder a la gracia divina.

Los niños no se limitaron únicamente a ser mensajeros del anuncio de la penitencia y de la oración, sino que dedicaron todas sus fuerzas para ser de sus vidas un anuncio, mas con sus obras que con sus palabras. Durante las apariciones, soportaron con espíritu inalterable y con admirable fortaleza las calumnias, las malas interpretaciones, las injurias, las persecuciones y hasta algunos días de prisión. Durante aquel momento tan angustioso en que fue amenazado de muerte por las autoridades de gobierno si no declaraban falsas las apariciones, Francisco se mantuvo firme por no traicionar a la Virgen, infundiendo este valor a su prima y a su hermana. Cuantas veces les amenazaban con la muerte ellos respondían: "Si nos matan no importa; vamos al cielo." Por su parte, cuando a Jacinta se la llevaban supuestamente para matarla, con espíritu de mártir, les indicó a sus compañeros, "No se preocupen, no les diré nada; prefiero morir antes que eso."
25 de FEBRERO: BEATA LUDOVICA DE ANGELIS
La Hna. Ludovica De Angelis nació el 24 de octubre de 1880 en San Gregorio, L´Aquiña, Italia. Ingresó en el Instituto de las Hijas de Nuestra Señora de la Misericordia de Savona y el 3 de mayo de 1906 hizo sus votos religiosos. En 1907 fue enviada como misionera a la Argentina y destinada al Hospital de Niños de La Plata. Se desempeñó primero en la cocina y en la despensa, luego fue administradora del hospital y Superiora de la comunidad religiosa. Fue rápidamente reconocida y estimada por su sencillez, responsabilidad, espíritu de sacrificio, oración y colaboración con médicos y enfermeras. Se destacó por su amor a Dios y al prójimo.
Sus predilectos, los niños más pobres y desamparados. Incansable en el ejercicio de las obras de misericordia. Murió el 25 de febrero de 1962. El 20 de diciembre de 2001 el Papa Juan Pablo II la declaró Venerable.

En el Archivo de la Curia Arzobispal de La Plata, se encuentran los originales de las gracias recibidas por intercesión de la Sierva de Dios Ludovica de Angelis, de las que fueran enviadas copias autenticadas junto con la Copia Pública, con nota dirigida por el Excelentísimo y Reverendísimo Señor arzobispo de La Plata Monseñor Antonio Quarracino a su Eminencia Reverendísima Cardenal Angelo Felici.

EL MILAGRO DE LA BEATIFICACIÓN DE SOR MARIA LUDOVICA DE ANGELIS



La niña Antonella nace en el mes de mayo de 1988, con una anomalía llamada mielomeningocele a nivel de la columna lumbar, por tal motivo debido a las grandes lesiones padecidas es intervenida desde el segundo día de vida en varias oportunidades.

Dentro de sus secuelas presentaba una parálisis en sus miembros inferiores, junto con un grave problema neurológico (vejiga neurogénica hipertónica)

En ese momento el pediatra de cabecera Doctor Rubén Di Renta que era concurrente del Hospital de niños comenta este grave caso con la Hermana Emilia, quien le ofrece las llaves de la Bóveda donde descansaban los restos de Sor María Ludovica para llevar a la niña.

Dicho profesional accede y concurren con la paciente y la madre para pedir la sanación de Antonella. Ese mismo día comienza el milagro cuando la bebé de nueve meses que habían puesto en el suelo, se toma del ataúd de la Superiora Ludovica y se pone de pie por primera vez, quedando éstos atónitos por este suceso.

En el año 1992, quedaba aún por solucionarse el problema más grave y casi sin chances de solución médica, como era su problema urinario, ya que tenía una vejiga muy pequeña y además no orinaba por sí sola, por estos motivos el Doctor Alfredo Bertolotti, médico urólogo del Hospital, decide intervenirla quirúrgicamente para tratar de reparar esta patología y es aquí en el quirófano del Hospital de Niños, en su propia casa donde hace su primer y verdadero milagro.

El 27 de octubre de 1992 se va a realizar el cierre de la vesicostomía y el reimplante ureteral en una vejiga pequeña y de alta presión por lo cual había que ampliar esta vejiga; en el momento de la operación los médicos se encuentran con una vejiga de baja presión lo cual permite reimplantar los uréteres; ampliándose en el post operatorio hasta obtener una capacidad vesical que se triplica a los treinta y ocho días a ciento veinte centímetros cuadrados de agua hasta llegar a cuatrocientos centímetros cuadrados de agua pudiendo orinar por sí sola cosa que nunca había podido hacer por su grave patología.

Cabe destacar que la niña siempre fue encomendada por sus familiares y médico de cabecera a la sierva de Dios María Ludovica.
ORACIÓN 
ORACIÓN POR LOS DIFUNTOS
Señor, dales el descanso eterno y brille para ellos la luz eterna 
Te doy gracias Jesús Maestro, por haberte encarnado para liberar al hombre de tantos males con tu doctrina, santidad y muerte. Te pido por los difuntos que están en el purgatorio por causa de la prensa, el cine, la radio y la televisión, como productores o financieros, como redactores, técnicos o difusores, como espectadores, oyentes o financieros lectores. Espero que ellos, una vez librados de sus penas y admitidos en el gozo eterno, Señor te rueguen y supliquen por el mundo moderno, a fin de que los muchos bienes que nos has dado para la elevación de la vida presente, sirvan igualmente para el apostolado y la vida eterna
CANCIONES RELIGIOSAS (Para misa, litúrgicos, para rezar, para escuchar, etc)
SI YO NO TENGO AMOR
Sugerencia: Canto para el momento de la comunión en la celebración de la Eucaristía.
Esta canción está basada en un texto bíblico (1 Cor 13).
LETRA Y ACORDES

SI YO NO TENGO AMOR
    
  SOL                mim

Si yo no tengo amor
                 DO       RE7

yo nada soy, Señor.
     SOL                   mim

Si yo no tengo amor
                DO RE7  SOL

yo nada soy, Señor.
 
     SOL                          

El amor es comprensivo,
       mim                  

el amor es servicial,
       DO                               

el amor no tiene envidia,
                                     RE7

el amor no busca el mal.

-Estribillo-
 

     SOL
El amor nunca se irrita,

     mim

el amor no es descortés,

      DO

el amor no es egoísta,

                                      RE7

el amor nunca es doblez.
 

-Estribillo-
      SOL

El amor disculpa todo,

     mim

el amor es caridad,

            DO

no se alegra de lo injusto,

                                 RE7

sólo goza en la verdad.
 

-Estribillo-
     SOL

El amor soporta todo,

     mim

el amor todo lo cree,

      DO

el amor todo lo espera,

                                   RE7

el amor es siempre fiel.

 

-Estribillo-
            SOL

Nuestra fe, nuestra esperanza,

           mim

junto a Dios terminarán;

       DO

el amor es algo eterno,

                               RE7

nunca, nunca pasará.
RECETAS DE COCINA

TOMATES AL GRUYERE
Ingredientes:
6 tomates redondos y grandes,

300 g de queso Gruyere rallado,

1 vaso de crema de leche,

1 huevo,

sal, pimienta y nuez moscada.
Preparación:
Tiempo de preparación: 15 minutos. Lave los tomates, quíteles una tapa y vacíelos. Sale el interior y déjelos 10 minutos invertidos para que se escurra el agua. Haga una mezcla fluida con la crema de leche, el queso rallado y el huevo condiméntelo con sal, pimienta y nuez moscada. Rellene con esta preparación los tomates y cocínelos en horno moderado hasta que estén tiernos y la parte superior dorada. Tiempo de cocción: 20 minutos.
� Pedro SALINAS (1982-1951), La voz a ti debida (1934).
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